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BACAlAUnEAIU CRIZA INTERNA A PARTIDULUI LIBERAL
.„Așa dar, copiii fac prea mult 

Sport și învață prea putină car
te. Dar nu trebue să vedem ex
plicația dezastrului delà baca
laureat numai în această con
statare, oricât de întemeiată 
este ea. Problema este mult mai 
complexă. Nici profesorii nu 
au dreptate, când spun :

— Nu se mai îvată carte !
Nici elevii, când afirmă: 

Profesorii sunt prea exi- 
fenți !

Căci am văzut elevi, care au 
reușit la bacalaureat dar care 
sunt mult inferiori multora 
dintre cei «respinși». De ce ? 
Pentru că bacalaureatul — în 
loc să fie examen de știință ge
nerala și de inteligentă, este 
examen de memorii și de noroc.

Un elev care trece șapte ani, 
clasă cu clasă, — nu este admi 
sibil să cadă la bacalaureat.Căci 
din două una : sau a trecut cla
sele prin indulgentă — și vina 
este a profesorilor respectivi, 
sau i s’a cerut la bacalaureat 
mai mult decât i s’a cerut an cu 
an, în fiecare clasă. — și vina 
esté a comisiei de bacalaureat.

Deocamdată, am ajuns la a- 
ceastă situație penibilă: elevi 
care au pierdut șapte ani în li 
ceu se proptesc în bariera baca- 
laureqtului și rămân suspen
dați între liceu și universita
te... Daca nu-s pregătiți pentru 
universitate, cum de au reușit 
să ajuugă până la bacalaureat?

Ciudățenia acestei stări de 
lucruri are totuși, o lămu
rire : programa analitică a ba
calaureatului este rău alcătu
ită. Aș putea-o dovedi oricând. 
Ar fi însă de prisos. Știu că 
profesorii sunt mai convinși de 
cât mine de acest lucru.

I se cer elevului prea multe 
detalii — detaliile învățate în 
liceu, în loc să i se ceară suma 
cunoștințelor sistematizate in 
Iutii generale.

Faceți fiecare din dv. o mică 
dar utilă experiență : întreba
ți-vă cât v-a mai rămas din de
taliile, pe care le-ați învățat la 
chimie, la geologie sau la orice 
alt obiect de studii. Veți răs
punde ca și mine: — Nimic ! 
V-au rămas numai cunoștințele 
generale, liniile largi — acelea 
care alcătuesc elementele cul
turii generale. Atât. Restul a 
fost memorat pentru examen, 
pentru concurs. O lună după 
aceea, memoria s’a debarasat 
<k iot acest bagaj de inutile 
mărunțișuri.

Dacă acesta este adevărul, 
examenul de bacalaureat ar 
trebui sa tindă a fi un prilej de 
cercetare a inteligenții elevu
lui. Să se vadă — nu câtă me
morie are — ci câtă putere de 
pricepere. Nu cât a izbutit să 
tocească buchia cărții, ci cât a 
înțeles din cartea învățată.

Or. bacalaureatul este tocmai 
dimpotrivă: eercetare a memo
riei, a puterei de-a reține deta
liile cele mai neînsemnate, lată 
de ce cad la examen elevii care 
im trecut clasele destul de bine. 
Iată de ce reușesc elevi subme
diocri. lata de ce liceele de stai 
lurnizează acelaș contingent de 
respinși ca și școlile particula- 

‘ ie, lată de ce proporția respin- 
plor este aceeași în provinciile 
ilipite, ca și în vechiul regat

Iar dacă vre-o două-trei co
misii au dat rezultate mai bune 
faptul nu se datorește științei 
elevilor — ci eroismului acelor 
comisii de-a înfrânge progra
ma analitică atât de rău alcă
tuită.

Aci. stă cauza răului.
De aci. trebue să vină în

dreptarea.
, Tudor Teodorescu-Braniște

IN INTERN
Valea-Jiului, Valea Torturii este 

coridorul teluric al iadului. Un 
prolog al întunecatului cer unde 
își vor ispăși păduraticele păcate 
dobitoacele umane viermuite de 
corupție și imoralitate, cari își 
plimbă printre noi, cei umili și 
necăjiți, îngâmfarea în două labe.

Colonelul Schipor ce-și slugăr- 
nicește pâinea cea de toate zilele 
prin deslănțuirea bestiei ances
trale ascunse în seul rânced al 
făpturei sale, este astăzi groaza 
unui ținut blajin ce s’a închipuit 
mutat din vremi încărunțite din 
grotele bilenare ale preistorie*  
unde erai strivit, într’o clipită, in 
cleștele fălcilor unei bestii apo
caliptice-

închipuirea este prea mizeră să 
zugrăvească chinurile infernului 
din Valea-Jiului, să tălmăcească 
vaierul oamenilor schingvuiți și 
pălmuiți cu copitele unghiilor a- 
cestui colonel Schi por, care acu
mulează în tuburile vinelor sale 
lot veninul vânăt al unui guvern 
crispat de ură-

6 Maiu.
Ce suferințe inchizitoriale pen

tru spovedania unor nădejdi atât 
de umane și atât de înșelate.

Ca pe niște lupi înflămânziți 
în gerul iemei, și-a asvârlit gu
vernul haita mercenară de ho
heri hămesiți de scâmave re
compense asupra țăranilor și mun
citorilor adunării dela Alba-lulia. 
Va rămâne această prigoană fără 
nume cea mai elocventă pagină a 
lașității guvernului, care n’a în- 
dăznit să târască la bara justiției 
nici pe Iuliu Maniu, nici pe Mi- 
halache, nici pe Vaida-Voevod, 
nici pe Virgil Madgearu, nici pe 
alți fruntași din altitudinea parti
dului nafional-țărănesc, dar a a- 
runcat în umbra igrasioasa a în
chisorilor gazetari și țărani, a pe
depsit și maltratat preoți, a cra
vașat în chinuri supraumane mun
citori și țărani, cari nau altă 
vină și alt păcat de ispășit decât 
că au o credință și o speranță în 
această viață căptușită cu neca
zuri. Dar dacă lașitatea guvernu
lui este mai luminoasă ca lumina 
zilei, s’a dovedit în acelaș timp 
lașitatea, marea, iremediabila Și 
incomensurabila lașitate a acestei 
țări, care nu știe decât să bocească 
și să ceară iertare dela acele mâini 
care o biciuesc.

Sever Stoica .

Lipsa de coeziune a guvernului Vintilă Brătianu 
precipită situația

Din zi în zi, ies la iveală, iot 
mai mult, tot mai evident, incal
culabilele consecințe politice ale 
dispariției lui Ion I. C. Brătianu. 
Odată marele șef pierit din arenă, 
tradiționala, celebra, mult lău
data «disciplină liberală» sa risi
pit, ca o legendă răsuflată, în pa
tru vânturi, dovedind astfel că nu 
solidaritatea economică a fost e- 
lementul, care topea toate voin
țele, năzuințele și spiritele parti
zanilor liberali, într’un ritm unic, 
ci autoritatea puternicei indivi
dualități a lui Ion 1. C. Brătianu.

Brătianu a murit lăsând parti
dul liberal în cea mai grea situa
ție posibilă: cu 0 criză constitu
țională în spinare, cu un guvern 
eterogen adunând elemente ne
complect liberalizate încă, cu 
răspunderea unei grele situații e- 
conomice și, în sfârșit, cu un șef 
impopular înăuntrul și în afara 
partidului, lipsit de autoritate și 
sub povara unei înfrângeri totale 
a politicei țui financiare.

E interesant de desprins astăzi, 
când SITUAȚIA POLITICĂ PA
RE din nou încordata; 
CÂND UNELE MANIFESTĂRI 
DE ORDIN POLITIC INTERN 
PAR SĂ FI APĂSAT GREU A- 
SUPRA SITUAȚIEI TRATATI
VELOR FINANCIARE, e intere
sant de desprins — spuneam — 
cât de deabinat, cât de lipsit de 
coeziune se prezintă guvernul 
fața de dificultățile ce le întâm
pină.

GLASUL GODACILOR
Firește că «Glasul Bucovinei» 

foaia d-lui 1. .Nistor, distins pro
fesor de istorie și ministru al lu
crărilor publice într’un guvern de 
capacități, foae ce se intitulează 
organ național românesc, spre a 
fi un vrednic organ liberal, nu 
reprezintă nimic. «Glasul Bucovi
nei» este doar un «Viitorul» edi
ție provincială.

Dar, atunci când se fandează 
din ungherul unei obscure exis- 
tenți, atunci când, profitând de 
invizibila ei agitație, vrea să pon
tifice un curs de morala presei, 
găsim potrivit să le scurtăm res
pirația celor dela «Glasul Bucovi
nei». Noi ne cunoaștem și nu for
mează pentru noi p prea. mare 
taină formația politică a celor de 
la «Glasul Bucovinei». Sunt doar 
tinerii agitați ai neutralității, ti
nerii refugiați bucovineni ce-au 
descoperit, cu o uimitoare intuiție 
pragmatică, ca prețioasă călăuză 
politică pe Alccu Porcu, sunt ti
nerii ce, întorși acasă, au fost cu
prinși de o furioasă poftă de pri
copseală, sunt tinerii, cari au în
țeles și, mai ales, simțit bineface- 
.rile personale ce decurg dintr’o 
politică pragmatică învățată dela 
marele preot al afacerilor pe so
coteala statului, învățată la A- 
lecu Constantinescu.

Din pirpirii consumatori necă
jiți de «șvartzuri», din tinerii ce 
formau garda politică a d-lui L 
Nistor, au răsărit burgheji cu
prinși, nu înstăriți, ci boguți: 
idealismul strangulat pe scara de 
serviciu a lui Alecu Constanti- 
nescu, a fost din plin compensat; 
Bucovina, cu posibilitățile ei de 
exploatare, a devenit o moșie, pe 
caro și-o dispută godacii dela

«RÂBLEȚE» ȘI «NEOFITU»

In primul rând, trebuie să no
tăm conspirațai tinerilor liberali, 
care se urzește în umbră, dar se 
urzește sqrios, cu sprijinul unora 
din membrii guvernului chiar, și 
care nu se îndreaptă numai împo
triva d-lui Vintilă Brătianu și a 
statului d-sala major de «carni
vori», Gheoghii-Galantzis și Po
pești Cocoșați, ei trecând peste a- 
cest obiectiv, vizează exoflisirea 
tuturor rablelor din partid. Drept 
prototip al «rablei liberale» este 
considerat d. Victor Antonescu, 
care, scos din vată de d. Vintilă 
Brătianu pentru tratativele îm
prumutului, s’a dpvedit atât de 
incapabil și de neserios, lipsit de 
pricepere și chiar de onestitate.

«Rablele» la hândul lor ridică, 
și ele, un violent protest împotri
va «neofiților», adică împotriva 
acelor liberali — sau. Îiberalpizi 
— de dată, recentă, care nu isbu- 
tesc sau nu vop să se integreze, 
docili și supuși, disciplinei rigu
roase de partrtid. . ..

D-nii SteHa» Popeseu și Mre- 
zec — de pildă — sunt acuzați că, 
mai aks cu prilejul afacerii te
renurilor petrolifere din Dâmbo- 
vița, au pemit «cțtvnea perehe- 
talui fără ril fie sePmă de intere
sele diverselor organizații locale 
liberale și ale diverșilor miniștri, 
punând în? grea situație pe d. C. 
Dîmitriu, jignind pe d. C. Arge-

«Glasul» cu Doremidontnl plecat 
în pribegie dela averescanj.

Sporit-a românismul în Buco
vină? Elfiaî prosper însă An bau h, 
cavalerul industriei forestiere, 
ortodoxul jăfuitur al fondului re- 
ligionar, Anhauh-ul generozități-' 
lor pe socoteala avutuluimitropo. 
liei bucovinene. Nimeni nn s’a 
preocupat de înstârirea țărănimii 
române din Bucovina, de stimula, 
rea puterilor de: afirmare ■ națio
nală într’o provincie invadata, 
până |a cotropire, de elemente 
străine. Toți, însă, au avut o ex
cesivă grijă personală de chiver
niseală: glasi^tii ca și faimosul 
Dori Popovici.

Or, astăzi «Glasul Godacilor» 
prinde, din obscuritatea ocroti
toare, curaj de a insulta, în bloc, 
toată presa antiliberală, «presă a- 
liata cu negativiștii și cârcotașii 
vieții noastre publice prin afini
tate electivă» și «Glasul Godaci
lor» sue gama grobăitoarei indig
nări;^ «Și dar țișe-te cetitor al 
României întregite! Citește me
reu, și zi de zi, toate imunditațile, 
toate elucubrațiile tuturor de- 
faitiștilor: toate batjocurile și in- 
sinuațiunile, pentru că este în spi. 
ritul negativiștîlor și a cârcotași
lor ca să se distrugă tot ce este 
autoritate, tot ce este razim mo
ral în această țarăL.»

Recunoaștem, bucuros, că presa 
nu prea este comodă, că refuzul 
presei de a accepta complicitatea 
tăcerii, iriiă; recunoaștem că pri
virea indiscretă a ziarelor tur
bură adesea combinații, dă insom
nie conștiințelor turburi, oglin
dește, cu o fidelitate exasperantă, 
figurile morale desgustatoare a 
profesioniștilor politicei de pri
copseală.

toianu — ce! maj rapid și com
plect liberalizat —- aruncând o 
parte din răspundere d-lui Cipă- 
ianu.

Cât despre d. dr. Lupu —• e în
vinuit de rable —• caia colabora
rea d-sale cu liberalii în serios, 
așa încât în loc să lucreze astăzi 
pentru salvarea guvernului, își 
face o politică personală, cântând 
să-și asigure locul și in «viitoarea 
combinație»,

TOȚI ÎMPOTRIVA ȘEFULUI

Nu mai vorbim de d. Titulescu, 
care având eroare de „lucră
turi", și-a precizat net situația, 
provizoriu alături de guvern, dar 
în nici un caz făcând cörp cu el.

Trebuie să notăm însă ca toți 
fără excepție, tineri liberali, rable 
și neofiți, sunt astăzi împotriva 
d-lui Vintilă Brătianu, a cărui șe
fie poate fi considerată drept de
finitiv compromisă.

lată, așa dar, în ce hal se pre
zintă guvernul liberal în fața cri
zei politico-financiare, care-l co
pleșește astăzi.

Așa stând lucrurile, 
este, evident că ultimul 
capitol al politicei „prin 
noi Inși-ne” va fi căderea 
actualului guvern ftrfr» 
tianuy — care va cădea 
„prin «I Însuși*«

Lx.
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Dar, faptul că orice gazetă care 
se aventurează să apare regimul 
liberal este respinsă de cetitori, 
faptul a că dela un~ capăt la altul 
al țării se cerc o cât mai violentă 
reucțiune de presa împotriva re
gimului liberal, faptul că fiecare 
atac de presă găsește un amplu 
eçou în atenția încordată a ceti
torilor, — nu dovedește, oare, că 
presa înregistrează, cu o exacti
tate de termometru, febra gene
rala a țării?

Cum poate o presă, oricât ar fi 
de violentă, «să distrugă tot ce 
este autoritate, tot ce este reazim 
moral în această țară?»

«Glasul Godacilor» poate soco
tește, ca un reazim moral pentru 
țară, spiritul ce-a domnit la «Co
mitetul agrar», ca nn reazim mo
ral, Tancredul tuturor învârteli
lor jecmănitoare, ca un reazim 
moral, o administrație lăsata în 
voia, ei, o administrație șper- 
țuită, lipsită de control, ca o au
toritate, un guvern al neputinții, 
cu un certificat de naștere suspec
tat prin frauda electorală.

Liber este «Glasul, Godacilor» 
bucovineni să-și închipue că spi
ritul afirmativ, spiritul activ, cre- 
iator, sălăsluește în orice club al 
partidului liberal; dar nn poate 
suprima dreptul iluzoriu consola
tor al unei țări de a respira, prin 
scrisul curajos al anei prese, care 
știe să fie liberă, chiar atunci 
când asupra ei se apleacă amenin
țătoare umbra cenzurii.

«Glasul Godacilor» bucovineni 
descoperă că «Societatea își are 
presa pe care o merită».

Da fărtate, ca și javrele politice 
pe care le tolerează.

PamîsS Șeicaru

(OLOMISCOLABt
Nu este sufletul omenesc atât de 

crunt egoist cum ni-1 zugrăvesc de
tractorii acestor timpuri.

Mai există loc și pentru puțină 
mila, pentru grija de aproapele în 
suferință și pentru câte o rară 
faptă bună. Atât numai, că daniile 
și ctitoriile celor puțini cu inima 
smerită, sânt îndată - spurcate și 
compromise de brutalul nesațiu al 
celor mulți.

Bunăoară peripețiile celor mai 
multe colonii școlare.

Câțiva oameni de suflet, din în
demn propriu și o dărnicie rupta 
din puținul lor, uu porait cele din. 
tâi inițiative. Fragedele ființe can
didate la oftică, la anemie și la a- 
tâtea boli care chircesc organismul 
și stârpesc viitoarea putere de 
muncă, au căpătat în decursul u. 
nei luni de vară, provizii noui de 
rezistență pentru a înfrunta încă 
un an de mizerie, în școlile frigu
roase și cu ferestre de prușcăne. 
Fie la mare, fie la munte, ateste 
colonii de copii palizi și cu trupu
rile firave au săvârșit adevărate 
minuni. Toamna, curțile școlilor e- 
rau populate cu mici diavoli, bron 
zați ca puii de african» și neastâm- 
părați de atâta proaspătă viață, ca 
puii de leopard care găseșc îm
prejmuirea prea strâmtă pentru 
viociunea ce se cere cheltuită.

Intâile exemple bune au stârnit 
entuziasm și o adevărată conta
giune. Comunele, județele, socie
tățile filantropice, milostiviri sin
guratice, toate eu contribuit Într’o 
generoasă Întrecere să mărească an 
cu an numărul acestor colonii. A 
fost perioada eroică.

Acum, în cele mái multe aseme
nea colonii, s’a instalat îndată pro
copseai« și învârteala. Pehlivani 
care vând și cumpără un loc, spe- 
culându-1 în vederea unei colonii 
ce va să-și clădească adăpost, fon
duri care-și pierd urma. Risipă de 
delegați și supraveghetori, care își 
târâie cu dânșii familiile sau aman 
tele, pen-tru a trăi pe socoteala bu
getului de vară al copiilor, jefuiți 
de strictul pecesar pentru a aco
peri chelttielile cfe vilegiatură ale 
ocazionalilor circii. Și deasupra a- 
cestor peripeții puțin glorioase la 
fața locului, parodia filantropică n 
societăților de coconeturi și secă
turi sclivisite, care sub cuvânt că 
adună fonduri pentru coloniile 
școlare, își freacă buricul reciproc 
în dansuri deșănțate, la serbări și 
baluri cu scop filantropic.

Fapta cea bună și generoasă în 
intenția primă, a degenerat. In 
multe colonii, dela un an ia altul, 
s’a încuibat progresând, desinăîul 
într’o parte epidemiile mortale, 
trimit părinților, în loc de copiii 
însdraveniți, micile sicrii de scân
dură, abia mai mari ca o cutie de 
vioară. In altă parte, copiii devin 
fără voie martori la îmbrățișările 
amoroase ale supraveghetorilor în 
buruieni. Aiurea câte-un individ, 
care a înțeles că bunele ocazii nu 
se mai intőre, rupe lacom din fie» 
care îmbucătură a copilașilor lă- 
sați în pază, ca să-și rotunjească 
o apreciabilă economie estivală.

Astfel generoasele intenții, au 
fost întoarse în decădere. Nu ne 
gândim la cele puține colonii, unde 
într’adevăr o inimă buna, un o- 
chiu ager și o mână energică, au 
iJbutit să statornicească o tradiție 
și să apere așezământul de ciocli. 
Aceste rare miracole, merită toata 
lauda și toată recunoștința. E sem.

nificativ, că aproape toate excepn 
(iile sânt acolo unde nu s’a ame
stecat oficialitatea, deci hatârul 
politic. Sunt coloniile înființate și 
între|inute de câte un binefăcător 
care cu toate acestea nu e nici prea 
bogat și care în orice caz, nu și-a 
improvizat bogăția într’o noapte.

Pentru rest —• mergeți să vedeți 
în luna și localitatea voastră de vi. 
legiatură, cum se torturează tru
pul copiilor și cum li se anarhi. 
zează sufletul, sub cuvântul unei 
fățarnice filantropii, care roade 
din bugetul statului, ministerelor, 
județelor, comunelor și din panta, 
huza publică, spre îndestularea a- 
celorași procopsiți pe care îi găsin 
nelipsiți pretutindeni.

Cesar Petrescu

ASIGURĂRILE
încă o societate de asigurare —-t 

soc. de „mariaj’ Viitorul din Brăi 
la a ajuns la parchet.

A cățea ?
Cine ar putea-o spune? Cine a 

numărat câți (fin „asigurații” pru
denți la diferite mici societăți, s’au 
văzut nevoiți să sa plângă parchet 
tului după ce au constatat cu a- 
măr adune că asigurarea fusese a 
excrocherie calificată ? De mai bi. 
ne de un an de zile, cronica judi
ciară a marilor cotidiene publică 
de mai multe ori pe lună acelaș ti
tlu :

„încă o societate de asigurare a*  
junsă la parchet”....

...Un control sever se impun*  
Este în folosul ideii — atât de fru. 
moașe, atât de utile — a asigură
rii ; este în folosul societăților 
mari, serioase de asigurare*  care 
sunt lovite indirect, în prestigiul 
lor de aceste mici întreprinderi de 
excrocherie, fals numite „soc. de 
asigurare".

A ajuns se pare o industrie, 
foarte rentablă, pe care o practică 
mulți cavaleri de lndustrie... A în
ființa o soc. de asigurare ca sa-i 
excrochezi pe cei ce se asigură este, 
se pare, idealul oricărui excroc.

Cei mai săraci, cei mai nevoiași 
dintre oameni își zmulg, din sără
cia lor, cotizația lunara. O fac — 
bieții oameni l — cu inima hună 
cu certitudinea că sunt la adăpost 
de cutare nenorocire. In viața lot 
zbuciumată, nesigură, de azi Pi 
mâine — asigurarea le dă un sen
timent de siguranță, de liniștire.

Or, iată că cotizația pe care o 
plătesc atat de greu, pe care o dau 
cu atâta jertfă — intră în punga 
directorului societății, în punga 
excrocului care, când trebue „să 
lichideze" pe un asigurat, „nare 
cu ce, fiindcă afacerile au mers 
prost”... Este formula curentă a 
oricărui excroc : — Ce vrei ? Cri*  
za generală...

Tribunalele ar trebui să fie foar
te circumspecte, când acordă auto, 
rizația de funcționare acestor mă
runte și suspecte întreprinderi de 
asigurare.

Lucullus

„CRIZA TEATRU
de ION DIMITftESCU

Cu riscul de o mâhni mulți oa
meni de ispravă, am să mărturi
sesc cu ingenuitate că ideea unei 
crize a teatrului, — aiurea sau la 
noi, —r nu mă umple de mâhnire.

Da : nu ajung să dramatizez cri
za teatrului.

Nici sa o iau în tragic.
Se prea poate ca atitudinea mea 

»ă fie efectul citirii ultimului vo
lum despre o artă pe caxe Barrés 
D socotea printre cele mai infe
rioare, într adevăr, am lăsat mai 
adineaori din mână „La crise du 
théâtre" a lui Lucien Dubech. Pen
tru mine, Lucien Dubech este un 
tovarăș prețios, cu care m am în. 
țeles întotdeauna. Criticele lui din 
«La Revue universelle” mă încântă 
bilunar, — ca și cele adunate a- 
cum trei ani sub titlul „Le Théâ
tre", în colecți unea „La critique” 
a lui Pion. Nerv în fraza, obser
vație justa și o larga indulgență,— 
indulgenta celor tari și înzestrați. 
Un articol de Dubech îți dă icoana 
adevărată a autorului : un om 
care poai*tă,  sub veston, tricoul lui 
vărgat de atlet îndrăgostit de să
nătate. Pentrucă uitam să spun că 
Dubech a fost odinioară căpitan

de echipă de rugby.
De altfel, mărturisesc că un a- 

semenea accident mi s’a întâmplat 
și mie, acum vre-o zece ani. Și 
poate că acesta este motivul pen
tru care gust acum proza ritmată 
și nervoasă din paginile lui „Jean 
kacine politique".

Dar să ne întoarcem la titlul 
nostru. ,

Există, deci o criză a teatrului.
Și pentru ca i-am furat lui Du

bech și titlul și subiectul, să ve
dem ce scrie el despre simptomele 
acestei crize în Franța, — de un
de de altfel ne vine și nouă sub
venția anuală de piese ale reperto. 
riulut i|i |

Nimeni nu se va mim când vom 
spune că există o criză a teatrului 
în Franța. In Franța, sau la Paris? 
Dubech distinge, firește, și vor
bește numai de criza teatrului pa
rizian. Pentrucă sunt mai bine de 
trei veacuri de când întreg teatrul 
francez s’a concentrat la Paris ; și 
nici felibrigiul, cea mai viguroasă 
mișcare regionalistă, nu a putut 
realiza un teatru provensal.

Teatrul este o pradă ușoară ; cu- 
cejirea lui este o chestiune de re

zerve financiare. Și — mai mult de 
cât atât, — el este și o prada ispi
titoare : acțiunea lui este imensă.

E multă vreme de când eu unul 
nu mai cred în virtuțile morali
sante ale teatrului : este și asta o 
originalitate, — nu ? — mai ales 
dacă ne amintim că romanticii ve
neau să ceară lecțiuni de pudoare 
și de morală sociala la spectaco
lele realizate în mediile cele mai 
puțin la curent cu morala „cu
rentă”. Fără a crede, deci, ca Du
mas fils că scena dă tonul moravu
rilor naționale și reglementează 
progresele tehnicei juridice, să re
cunoaștem însă că teatrul mai are 
astăzi o anumită influență asupra 
societății. O evoluție a decorului, 
de pildă, poate avea resonanțe a- 
supra literaturii dramatice, — și 
prin ea asupra concepției de via
ță a unei generații ; armoniile își 
răspund unele altora, Les parfums, 
les couleurs et les sons se répon
dent, și stridențele sunt generatoa
re de stridențe, chiar în domenii 
deosebite de cele în cari ele au ger 
minat.

Acțiunea aceasta asupra socie- 
tățiij —: pe deoparte ; — pe de- 
altă parte rentabilitatea, — spune 
Dubech, — iată cauzele pentru 
cari tot teatrul parizian se găsește 
astăzi în mâinile lui Israel. Direc
torii sunt toți evrei, r— ca |i au

torii. Bernstein, Porto-Riche, Tris
tan Bernard, Coolus, Savoir, Sée, 
Wolf, Duvernois (da, Duvemois !), 
Maurey, Berr, Noziëre (din Wolf), 
André Pascal, (din Rotschild), 
Marx, Jean Jacques Bernard, Lang, 
Natanson, atâtea nume celebre cari 
desmint teoria neputinței crea
toare a Evreilor, — dar cari vin 
să confirme afirmațiunea lui Du
bech. Semitismul teatrului contim
poran francez este evident, — el 
fiind chiar una din elementele așa 
zisului stil dramatic „parizian”.

Este aceasta o boală, — cum 
scrie Dubech ? Chestiune de des- 
bătut. Fără îndoiala că profetis- 
mul, — unul din aspectele „tezei” 
— este cu totul antidramatic. Dar 
Dubech mărturisește că toată ne
norocirea teatrului francez con
timporan nu vine numai dela cele 
12 triburi. Mult mai gravă a fost, 
pentru ela comercializarea lui. 
Arta dramatică a devenit astăzi, 
într’adevăr, un obiect de negusto
rie, — piesele lansându-se ca și 
romanele lui Dekobra, — vreau să 
spun ca „muștarul Știrbey”. Re
zultatul nu a întârziat să se vadă: 
publicitatea, făcută prin ziare, și 
adeseori chiar sub nasul cronicii 
dramatice, a încălecat peste acea
sta. Critica a murit r de cele mai 
multe ori, inspiratoarea unei cro
nici este sau camaraderia sau con

trariul ei. Ca să-ți poți păstra o 
oarecare independență de apre
ciere trebue să te ascunzi în casă 
cu o lună înainte de premieră ; să 
refuzi amicii cari te roagă să lauzi 
pe domnișoara Nelly, și să-ți ei la 
goană rudele cari îți cer bilete de 
tentru. Lucru anevoios. Rezultatul: 
critica de complezență, care reve
lează săptămânal capodopere, co
mentând triumfări virtuale.

Pentrucă arta dramatică nu a 
încetat niciodată de a fi la răs
crucea comerțului cu literaturi. 
Valoara stilului și viziunea des
tinului omenesc nu trebue sa de
pășească niciodată, în ea, posibi
litățile de desfătare ale publicu
lui. Or, numai anumite epoci de 
armonie produc, ici și colo, publi
cul care se complace la spectaco
lele superioare; aceleași epoci pro
duc, însă, și pe marii creatori de 
drame. Secolul de aur al litera
turii franceze, — secolul lui Lu
dovic XIV, — a fost ceeace a fost 
nu pentrucă a avut norocul sa a- 
dune laolaltă pe Racine, Corneille, 
Molière și pe ceilalți ; dar toți a- 
cești mari inspirați și-au putut da 
toată măsura tocmai pentrucă se
colul lui Ludovic XIV a fost ceea
ce a fost. Mai pe scurt, nu există 
artă trainică și armonioasă fără 
ordine sociala. Marii inițiați ai 
slovei exprimă, în creațiunile lor, 

sentimentele respirate în anii lor 
de cristalizare spirituală. Ordine 
și armonie umană, — sentimente 
armonios umane.

Iată pentru ce teatrul epocilor 
turburi, — ca cea de astăzi, — 
este un teatru de desechilibru. Bu
levardele rețin din arta dramatică 
numai partea ei comercială ; prin 
teatrele de amatori, dimpotrivă, 
se cugetă... Publicul comediilor u- 
șoare se lasă conrupt de ele, — și 
le conrupe la rândul său, transfor- 
mându-le în comedii licențioase și 
pornografice. In vreme ce teatrele 
literare neregulate, —- de avan
gardă, — se desvoltă ca într’un 
ceaun : departe de judecătorul na
tural al unei piese, la adăpost de 
aprecierea suverană a publicului. 
Și astfel, mor pe rând la Paris atâ
tea bisericuțe dramatice: școala 
tăcerii, a lui Jean-Jacques Bemard 
a răposat după aceea a clnismului 
(sportiv), — comedia de fantezie a 
lui Pirandello a început să obo
sească pe spectatori ca și cea îd 
zeci de tablouri, inspirată din cine 
matograf sau din circul celebrilor 
Fratellini.

Consecința: In desnădejde de a 
asista la o renaștere națională, pu
blicul s’a resemnat la importul 
exotic, — la nimereală. Invazia 
străinilor, fără nici un discernă
mânt. Elvira Popescu și Bernard 

Sharo, Eoreinoff și Pitoeff, Calde 
ron și Molnar, — toți autorii și ac- 
torii celor patru lumi au defilat în 
ultimii doi ani pe scenele Parisu
lui, sub augusta oblăduire a lui 
Gémier, marele tinichigiu al pano
pliilor cositorite. Pentru prima 
data, după secole, balanța drama
tică franceză se solda prin deficit.

Copeau, părăsind primitorul luj 
„Vieux Colombier" s’a refugiat 
într’un cătun din provincie ; jou- 
net, sleit, se vaită că moare de 
foame ; Pitoeff funcționează in
termitent, iar Dulhn stă și el să-și 
dea duhul. „Atelier", „Escholiers", 
„Grimace”, „Grifon", „Pantins", 
„Chimère", — cuiburile avangur- 
dei au adormit toate : scenele dra. 
matice seamănă mai mult cu niște 
camere mortuare. Singură rămâne 
în picioare excelenta trupă de co
medie clasică dela Comedia fran
ceză, — și ea mereu hărțuită și 
desorganizată de intrusiunea poli
ticii în consilii ; cât privește O- 
déonul lui Gémier, fiecare realiza, 
re a lui înseamnă un nou trauma
tism pentru reputația (și așa des
tul de avariată) a directorului lui.

Și acum, — concluziile Dubech 
nu ezită să le tragă toate : de 
când e lumea lume, nu s’a văzut o 
artă născându-se și prosperând

(Continuare în pag, ILc)
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Ultimele clipe ale Iui Rasputin
Curiozități din toatâ lumea

Un concurs pentru viligiaturiști, 5000 lei premQ 
Modă, cinematograf, glume, nînrete*  

spori, jacuri distractive, etc.

80 ILUSTRATIUNI
20 pagini mari__________O M exemplarul

SINAIA nora hom
cu totul renovat cu restaurant da pr mul rang se va 

deschide complect pe ziua de
15 Iulie 1025

Pentru rețineri de camere rugăm a se adresa direct la Sinaia. Telefon 52] 1

Ciocnirea de trenuri In 
stația Umbrărești

GALAȚI, 12. —« diminea
ță la ora 10, trenul de marfa No. 
■M03, ce venea dela Tecuci spre 
Galați, la intrarea în stația Um- 
brărești, din causa acarului, tre
nul a intrat pe linia moartă docr 
nindu-se cu o garnitură ce stațio
na pe linie. 6 garnituri au fost 
distruse. Sunt 5 victime, trei în 
stare foarte gravă ri 8 mai ușor. 
Intre aceștia este și șeful trenu
lui, Muștar ești. S'a cerut ajutor 
dela Galați, S’a trimis un tren 
special cu o echipă de lucrători. 
O parte din ei au fost trvmeși la 
Galați și alții la Tecuci.

Azi după amiază s'a început an
cheta împotriva acarului vinovat.

xox

„DICHTUNG UND W ARBEIT“ VATRA DORNEI
Amintirile transfigurează dbra*  

sul voalat al realității. Ele sunt a- 
deueori plăsmuiri la hotarul ade
vărului nud și al imaginației infla
mate de nostalgia trecutului. De 
aceea nimeni nu și-a întitulat mai 
potrivit amintirile decât Goethe

Restaurantul carii Brașov 
BUCHTIUIE BOGATA ROMANEASCA 

Serviciu conștiincios și curat« Prețuri mal ieftin ca tn ora 

Supe de pasâre, Bor$ natur Moldo 
ZILNIC: venesc, Mâncări delicioase, Soteur- 

de legume numai cu lln!» Pețte 
proaspăt, ocazional |i viu.

GlflTIR S7ECAL și Mititei proaspeți
Marțea, Joia și Sâmbăta, Ciorbă de Burtă și Tuz- 

lama Regală

Vinuri numai de Drâgășini și eu preț de RECLAMA 
BERE BRAGA01RU expediție sieeialâ 

PATISERIE FRANCEZA
Bufet extraordinar de Bogat*  cu variate răcîturi, 

Pescărie, trufandale șî comestibile lin$ 
pentru toate pungile

Șuncă fiartă ala Praga, Salam de Sibiu, frank
furter, Cașcaval de Penteleu, grecesc și Unt 

proaspăt, vânzare și la cântare cu Preț de Băcănie 
Ciocolată Dobrlceanu în depozit

Toate Turneele artistice, Excursiunile Șco'are și 
D-nii voiajori comerciali la consumație și mese 

Rabat mare
Trenurile au opriri suficiente pentru masă

Jaay’ii

Borviz

_ Domnitorul 
Tuturor Borvizewr

VĂNZ.ARE PRE7W7NDfM*

faca îndoiala F 'Fraudele inginerului sil
vie Peti eseuWCAlkTAMNTm 

5CHUL 
□TC COX MAI 
TDAIMCA y 
ciec^

SCHUL
• 5 M Ä Q DAN A3 • —î, QDan A3 •

TMMUH
Splendide pictate de maeștri 
români cu reputație, găsiți rna' 
eftîn ca ori unde*  cu prețuri 
ocazionale, la singura sursă 
colecție bogată, vizibil zilnic 
numai între 2—4.
Duminica—Sărbători toată ziua 

3, Strada Turturele, 3 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16, Stația 
Tabacu.................................... ...................-.....................

Table perforate 
Frânghii de sârmă 

De Otel 
CURELE UE PIELE 

CURELE 
de păr de cămilă 
orice cantități 

La Magazinul de Ferărle 
IOAN. I. GOLOGAN 
Bucur.,tl 1 Str. Calf.i M

Cmc inra copii?
Î cititi
MISTERELE BUCUREȘTILOR

l Nr-.1
rare desvălue crimele ce s’au fă. 
put asupra copiilor, furați, des
coperire făcută de iscusitul po
lițist G. Gologan.
' PREȚUL 10 LEI EX.

De vânzare ia librării și de
pozite de ziare.

Un doctor cavzeazâ 
moartea orientului 1

- ■

CONSTANȚA, 12. — In urma 
unui denunț parchetul de Con
stanța a dispus facerea unei an
chete și a unei autopsii, pentru 
verificarea morței femeei Sma- 
randa Marinescu, din cartierul 
Goiciu, decedată se crede, în urma 
unui sondaj greșit făcut de un 
cunoscut medic din localitate.

D, dr. C. R&dulescu, medic pri
mar, va face autopsia cadavrului.

f — ■«- XOX — —

Abuzul cu cono’b:ri'e 
telefonice la Constanta

CONSTANȚA, 12. — Cu veni
rea sezonului firele telefonice de 
la oficiul P. T. T. sunt tot timpul 
mon polizate de oficiau fii și func
ționarii superiori aflați la Con
stanta și Techirghiol.

Pentru a obține o legătură cu 
Bucureștii, particularii trebue să 
aștente până la exasperare.

Direcția P. T. T. e rugată să ia 
măsuri pentru curmarea acestui 
monopol.

xox

Un Heron la lași
IAȘI. — Flăcăul Visarivn Zo- 

gov din comuna Lungani jud. Iași 
i a dat foc caselor părinților săi, nu
mai pentru a- putea dewrie focul.

El a fost arestat.

IAȘI. — Consiliul de punere 
sub acuzare cercetează de două 
zile apelul fostului director re
gional silvic din Chișinău, David 
Petrescu, contra reconfirmării 
mandatului de arestare.

Camera se va pronunța azi 
Vineri.

*

Tot eri David Petrescu a rost 
supus unui interogatoriu de 4 
ore.

D. Sebastian Teodorescu a f°st 
ascultat ca martor în această a- 
facere.

fără condițiuni sociale favorabile,
— fără un puternic stimulant Ia 
culmea Statului. Zicem stimulant 
nu încurajare: suntem și noi de 
părerea autorului, care crede că 
lescurajarea vocațiunilor artistice 
este una din marile datorii ale Sta
tului, la orice epocă și mai ales în 
vremurile turburi. Ratații se în
mulțesc în chip vertiginos și fără 
subvenții sau premii. Nu încura
jări, deci, — ci stimulente; și cel 
mai eficace stimulent este exis
tența unei elite în stare să apre
cieze eforturile de adevărată artă 
ale creatorilor. Elita aceasta, —• 
Curtea, pe vremea Regelui Soare,
— nu mai există astăzi: cacofo
nia teatrului contimporan este în 
parte și opera cacofoniei demo, 
cratice. Și astfel, indirect, suntem 
rugați să recităm „VAvenir de 
l'Intelligence” a lui Maurras.

La noi, unde sentimentul dezor- 
dinei, al nesiguranței și al provi
zoriului este adevăratul regent al 
țării, creațiunile dramatice nici 
nu se mai încumetă, ca aiu
rea, să exprime această nestator
nicie; preferă, bietele piese, să 
nici nu qiai iasă la lumină. Și, 
totuși, există cel puțin 500.000 de 
oameni în țara românească cari 
scriu piese de teatru. Lăutari re
formați și generali seosi la pensie, 
mațeloți și arhivari ae stiprefec- 
turi, elevi de licee și preparatori 
de laboratoare, —- curteni, armată, 
norod și burghezi, clerici și laici,— 
scriu cu totîi scene și scenette. «-

Xox 4

Camera "knrlor «n’ra 
revizuirii tratatelor

Pozifie minunată. Băi dubioa 
se. Administrație năucă. Iată 
stațiunea climaterică Vatra- 
Dornei. înainte de a aborda ce
le locale, de a înfiera cangrena 
și de a subliina binefacerile na
turii azi ne vom limita în a des
crie drumul până aci. t

Dacă n*ai  automobil, două 
sunt caile cari de aduc în Va
tra-Dornei; ambele artere c. f. 
r. care mai de care stupide, 1) 
Linia Cluț-Bistrița-Borgofe- 
rund-Dornișoara-Vatra Dor- 
nei, cu acea făcănitură veroasă 
așa zisă tren electric, și 21 linia 
București-Dărmănești- Câmpu 
hing-Vatra Dornei.

Prin ce minuni ale naturii 
trec aceste linii, numai cel care 
Ie străbate poate să-ș dea sea
ma. Zeii au fost atât de darnici 
cu tara noastră în ceeace pri
vește bogăția, pitorescul sitru- 
musețea pozițiilor, în cât era 
fatal că Satana să caute să con
tracareze. sucind creerile celor 
rari, o stăpânesc.

Barca lui Caron cu care tra
versezi Stixul cred că e o bine
facere fața de trenurile care 
străbat aceste văi. fie dela Dăr- 
manești la Vatra Dornei, fie de 
la Bistrița la Vatra Dornei.

Știm să sâcâim într’atâta pe 
vr/itator cu tâmpa noastră gos 
podărie în cât.dezgustat, 
u ere timp să-și arunce ochii 
pe fereastra vagonului spre a 
ne admira suprebele peisagii 
pe cari le străbate.

Dela Bistrița la Vatra-Dornei 
sunt 91 kilometri. Deci cu cei

mai nevoiași cai i-ai parcurge 
în 8 ore. Cu automobilul îi 
parcurgi în... 3 ore. Cu trenul 
norma] ar urma să-i parcurgi 
2 și un sfert—3 ore. Imbecilita
tea cefereului nostru însă a or
ganizat trenuri cari parcurg a- 
cea stă distantă în 12 ore, după 
ce schimbi trei garnituri. în 
trei stații, spetindu-te în căra
rea bagajului sute de metri. 
Distanta Dornișoara—Dorna- 
Vatra e parcursă cu trenul Ro
mâniei Mari, care nu calcă mai 
mult ca 10 kilometri pe oră.

Că te exasperează e natural. 
Același lucru se întâmplă și pe 
linia Dărmănești—Vatra-Dor« 
n»i 14 kilometri, dela vamă pâ
nă la Câmpulung, îi parcurge 
îrtr’o oră.

De ce nu se organizează tre
nuri ca lumea ? Ce de vizita
tori n’am avea din toate părțile. 
Și ce venituri nu ar avea direc
țiunea C. F. R. Azi când vor
bești cuiva de Dorna-Vatra, te 
întreabă: ai automobil, ori ai 
venit cu autobuzul. Și autobu
zele fac afaceri bune în detri
mentul C. F. R.,

Știm că Vintilă Brătianu. pre
ședintele consiliului, vine în 
fiecare an aci de-și face cura. 
Oare, să fie atât de miop, în 
fâ4 n’a observat până acuma a- 
coastă calamitate? Să nu se fi 
găsit nici un om, intoxicat de 
drum, care să-i atragă atenția 
asupra nevolniciei C. F. R. tn 
decursul atâtor ani?

M. San-Marino

spre intoleranță..." (p. 1?). Iar cu 
o pagină mai ’nainte : ,JEl (Emine- 
seu) crescuse în Moldova și Buco
vina, la Sibiu, la Blaj, la Bucu
rești și în multele lui cutreerări 
mereu în mjlocul poporului român 

cărți bise- 
! română 

tn toate fazele ei, și în acum destul 
de lunga mea viață nam cunoscut 
om stăpânit deopotrivă ca dânsul 
de gândul unității naționale și de 
pornirea de a se da întreg pentru 
ridicarea neamului românesc. în
cântat de trecutul românilor și de 
marile lor destoinicii, el era scâr
bit de prezentul după părerea lui 
urât, admira pe bătrâni și se uita 
cu însuflețire în viitorul luminos. 
(Sublinierea este a noastră).

Și cum era Slavici după însăși 
mărturisirea lui ?

„Eu însumi petrecusem în mij
locul Românilor dela Șiria mea nu
mai copilăria, iară mai târziu atât 
la școala, cât și afară de școala 
am trăit în societatea ma
ghiară, în care mam simțit tot
deauna bine, ba'n cele din urmă 
mai bine decât în cea românească, 
de care mă înstrăinasem. Uu cu
noșteam nici trecutul poporului 
român, nici literatura română și 
vorbeam româneasca pe care o 
știam dm copilăria mea.

... Nu puteam dar nici să înțeleg 
nici mai ales să admit deosebirea, 
ne care o făcea el (Eminescu) în
tre români și alți oameni”, (p. 16).

Că această confesiune acoperă 
nerfect su vraf ața adevărului, se 
noatg verifica și cu articolele po- 
titice scri«e de noetul ..T.uceMării- 
hiC în „Federafiunea" Daca Emt- 
nescu vorbește cu ironie despre 

unguri, e mândru în acelaș timp de 
superioritatea românilor asupra 
maghiarilor.

O mostră. „Dar să fim semito. 
rii... Cui Celei mai decăzute pomi 
Jace din Europa, a cărei vanitate 
si lăndărosie nu e decâ*  o lungă și 
scârboasă DvnonixotiadX* . 
E nevoie încă de donezi?

Concluzia? Afirmația lui Sla
vici că a fost „îndrumătorul lui 
Eminescu într'ale naționalismului" 
^rd>ue snârlită la coș.

Morala inteligentei ? Biografii 
*rebue să verifice critic amintirile 
literare. Un percepi care este stri
vii mai totdeauna tub ignoranța 
biografilor scriitorilor noștr

Sever Stoica

ciiiM cronicarii și multe d

plăsmuirii decât adevăr desbrăcat 
în piele goala. Intre poezie și ade
văr ciripește adeseori harța ca în- 
re rochia femelei și neastâmpărul 
masculului.

Am recitit amintirile lui Ioan 
Slavici, scriitorul ardelean care 
și-a gospodarii cu migală slovele. 
In ploaia de aur a amintirilor au 
răsărH în chip firesc mormolocii 
neadevărurilor. Va să fie spinte
cați în râsul danturei albe a co
piilor. Căci âminteri, în simfonia 
adevărului $e na rătăci exaspe
rând timpanul orăcăitul broaștelor 
de cerneală.

In prefața amintirilor, Ioan Sla
vici riscă să scrie albastru pe alb : 
„Mai e apoi și că Eminescu mi-a 
fost, ce-i drept, îndrumător în 
multe privințe, dar înjr’ale națio
nalismului i-am fost eu lui îndru
mător...” (p. 6). Cu alte cuvinte, 
autorul lui Popa Tanda articulea
ză afirmația că el a scris predoslo
via ideiei naționale în sufletul lui 
Eminescu. Aserțiunea aceasta este 
inexactă Ea se tălmăcește prin 
starea psihologică a lui Ion Sla
vici învinuit de „trădare națio
nală**.

,JMa învinuiți de trădare, șop
tește parca scriitorul printre rân
duri, uitați însă că marele Emi
nescu la naționalismul căruia vă 
închinați cu religiozitate ca în fața 
unui altar, este elevul meu întfale 
natonalismuluF.

Lectorul crescut în disciplina 
nealterată a logicei, va ridica o- 
bieefia firească.

„Aceasta este o explicație plau
zibilă, ducă vreți, dau tiu este încă 
o dovadă.

întâmpinarea este perfect justă 
și logică. Să trecem, deci, la de
monstrație. Ne vom folosi tot de a- 
mintirile lui Slgvici. Inir*adevăr,  
iată ce scrie scriitorul dela. Șiria. 
mu mulți ani înainte, când aminti
rile i-au fost mai proaspăta și mai 
veridice, iată ce scrie despre Emi
nescu cel din anul 1369, când au 
legat prieteșug lâ Vietia t \,Deși el 
naționalist în cel mai aspru înțe- >’w, 
Ies al curiUitulut și foarte porniți

Londra, 12 (Rador). — Tn șe
dința de aseară a Camerei Lor
zilor s’a discutat și chestiunea 
(ratatelor privitoare Ia protec
ția minortătilor.

Lordul Parmoor a deschis 
discuția, propunând să se dea 
mai multă ușurința minoritilor. 
spre a putea sesiza ConșiliulLi- 
gei Națiunilor cu diferite re
vendicări.

Lordul Cushendem a răsounș 
în numele guvernului ca ar fi 
{•►arte nepotrivt și cu desăvâr- 
srejnntil să se încerce acum o 
revizuire a tratatelor de pro
tecție a minorităților. Despre 
această chestiune nu se poate 
vorbi atâta timp cât nu se do
vedește ta tratatele au eșuat 
în mod vădit în scopul pentru 
care au fost create.

Lordul Cecil a intervenit în 
d» scufie și a recunoscut că prin 
nimic nu s’a dovedit că tratate
le minorităților trebuesc să fie 
revizuite. După părerea lordu
lui Cecil s’ar putea atrage aten
ția unei țări care primind la o 
conferință internațională teri
torii noui și luândn-și anumite 
angajamente, nu și le-ar res
pecta. Dar. a declarat lordul 
Cecil, oportunitatea unor ase
menea demersuri depinde de 
faptele petrecute și. ar fi nece
sare motive temeinice și îm
prejurări puternice pentru o 
astfel de procedare.

pe cari le îndeasă prin sertarele 
de-acasa sau dela birou. Toți au 
ceva de exprimat,» și la toți le vine 
inspirația sub forma nostalgiei de 
tantieme, — vreau să spun sub 
forma dialogului dramatic. Te pui 
cu vocația ?.«

In întreprinderile noastre tea
trale, iarăși, anul acesta a însem
nat un an de deplină descompu
nere. Deci, și de eventuală refa
cere. Desagregarea vechilor între
prinderi a lăsat totul în stare de 
fuziune, — care se va transforma, 
firește, în confuziune, la toamnă. 
Am vrea acum să cerem interven
ția cuiva, a ministrului artelor de 
pilda, — dar ne-am legat să nu o 
facem adoptând adineaori ideea 
descurajării vocațiilor, în urma 
lui Dubech. Și încheiam cu tris- 
teță, — și fără concluziune, — a- 
cest foileton lipsit de teză. Pentru- 
că dacă am vrea să fim logici, ar 
trebui sa conchidem că vina de
cadenței teatrului nostru o poartă 
cel care ne-a desorganizat și viața 
socială ; domnul Vintilă Brătianu, 
cu alte cuvinte. Toate ca toate, — 
să mi se ceară orice, — dar ca să-1 
înjur și pentru teatru, unde nu s’a 
dus de-acum 60 de ani, — asta să 
nu mi se ceara!... Teatrul, — ne
greșit, — nu poate salva o socie
tate, deși o societate poate foarte 
bine regenera un teatru ; dar dom
nul Vintilă Brătianu poate să rege
nereze teatrul românesc fără ca a- 
cesta să-1 mai poată de-acum 
salva !.m Ion Dimitrescu

0 manifestare româneasca
(Excursia Ateneului din Titrași)

In clipa când por apare aceste 
rânduri, din lași, veche cetate de 
cultură, și coiful de refugiu al vre
murilor de restriște, por fi plecat 
pe lung drurti de înfrățire, un 
mănunchi de cinci sute de su
flete. !! '

In jurul minunatului așezământ 
de refacere sufletească, Ateneul 
din Tătărași, tntemeetorul lui d-l 
C. N. Ifrim, a știut âă adune toate 
energia curată a moldovei.

Și astfel, an de an, azi ne găsim 
la cea de a noua excursie pe care 
moldovenii de pe cete două ma
luri ale Prutului, o fac dealungul 
plaiurilor țării ce-a s&ngerat, țării 
ce-a fost desrobite.

Țărani, țărani veritabili, cu mâi
nile bătătorite de sapă și conducă
tori de sate, preoți și învățători 
vor colinda timp de aproape o. 
lună de zde țara, dela Iași, prin 
Ardeal, prin Banat, Oltenia, prin 
Capitala țării, de aci spre mare 
dealungul Dohrogei, și apon dea
lungul Nistrului la ei acasă.

Minunat prilej de înfrățire și de 
învățătură.

Iar pnn orașele unde vor po
posi, prin locurile istorice unde 
«e vor închina moldovenii au pus 
la cale șezători maeștrii alcătuite. 
Doina de pe malul Prutului se va

înfrăți cu doina de pe șesul Tur
dei închinându-se ta Curtea de 
Argeș, în cânt de rugăciune pen
tru slava marelui yoevod Ferdi- 
nand, viteazul dezrobitor de gra
nițe.

Cărturari de seamă și sfetnici ai 
tronului nor ține conferințe ? d-nii 
miniștri Nistor la Tg. Mureș, Al. 
Lapedatu la Abrud, Prof. Ion Si- 
mionescu la Craiova, George Bră
tianu la T.-Senerin, Marin Ștefă- 
nescu la Caransebeș.

Pe ori unde trec cei cinci sute de 
oaspeți moldoveni, s’a anunțat cea 
mai frățească primire. Comitete de 
recepție s’au organizat serbări sau 
pus la cale ca un răspuns șezăto
rilor moldovenești.

Ateneul popular din Tătărași. 
organizând excursia subt protec- 
fiunea Fundației Regele M'hai 1. 
își îndeplinește poate cel mai fru
mos punct din program.

Urând drum hun înșelaților de 
dumirtă și frăție îi așteptăm 
cu drag aci în Capitala țarii, 
ca pe niște oaspeți dragi și care 
ne dau un frumos exemplu de 
ceeace trebuie să însemne, mai a- 
!es azi munca pentru ridicarea și 
întărirea nației.
______ D. I. ATANASAIU

Cheresteua culturală a d-lui 
doctor Cărămidă

TT

Se va da material lemnos gratuit consrruuiilor 
școlare

Insfârșit trebuia găsită și pentru 
terminarea miilor de clădiri școla
re — cu pietre fundamentale și 
fără învățători — o soluție. O so
luție eroică. Așa cum se cere când 
falimentul se apropie, grozav și 
inevitabil.

D. dr. Angelescu (cel care n’a 
tăiat beregata lui Ionel Brătianu), 
având înainte spectrul dărâmării 
acestor mii de temelii școlare, dqg- 
bia începute, a făcut apel la cole
gul său de guvern, d. Argetoianu. 
Și după o probabil destul de lun
gă chibzuială d. Argetoianu a fost 
convertit la ideia salvatoare cără
mizilor culturale: material lemnos 
gratis din pădurile statului pen
tru construcțiile începute.

Ministerul de agricultură în le
gătură cu cel de instrucție, a nu
mit — în vederea controlului pro
curării acestui material lemnos, — 
o comisie, care se compune din 
d-nii: C. Opran, ad-torul Casei pă 
durilor, Glagovanu, avocat, P. 
Ghițescu, directorul învățământu
lui primar, Stănescu, arhitect și 
Ivanovici, din parte ministerului 
de finanțe.

Comisia are tn cădere cum, am 
spus, controlul și utilitatea acordă
rii materialului lemnos, necesar 
construcțiilor.

Și cum nu era deajuns această 
singură comisie — în care d. Ghi
țescu a intrat cu precădere m s'a

mai numit încă una, pe fiecare ju 
deț, compusă astfel;

Ingnerul-șef al județului, revi
zorul școlar și șeful ocolului silvic, 
care vor întocmi planurile, devi
zele și memoriile construcțiilor 
școlare.

Câteva zeci de mii de lei la co
misia județeană, alte zeci la comi
sia — în care este și d. Ghițescu— 
plus cuvenitele case ale onoraților 
membri ce se va ridica mândre și 
impunătoare.

Era singura soluție de a se is
prăvi odată cu cărămizile culturii 
și a se deschide drumul pentru în- 
stărirefc. câtorva sute de inși, din 
avutul acestei țări mănoase și răb. 
datoare.

Nu știm cum să insistam mai 
mult asupra acestei idei, prin rea
lizarea căreia d. dr. Angelescu vi
sează să se urce pe schela culturii. 
Dar tare ne e teamă că din toată 
această idee sa nu rezulte doar o 
afacere.

Va fi, firește, o nouă desamăgire 
pentru „omul școalei” pentru d. 
dr. Angelescu-Cherestea în viitor.

Vineri T3 Iulie 1928 se joacă 
i 25-a oară la „Teatrul Mîc de 
Vara” (Grădina Marconi) calea 
^riviței No. 94, cea mai ama*  
/antă comedie a zilei, marele 
succes; „SATIRUL”. i

Șal’apii $i cântăreț i
Deunăzi ilustrul bas Feodor 

8abanin era cu delirateță zefle- 
misit de niște tineri cântăreți mi
lanezi, pentru că, pretindeau a- 
cești tineri, „maestrul și-a pier
dut vocea”.

— E podbil să mi-o fi pierdut, 
replică cu glasul lui gros, Șalia- 
r-în. Dar dintre bașii cari se ri
dică eu nn văd niciunul pe care 
să pot fi invidios.«

— Cum ? Dumneavoastră nu 
invidia ți pe nici un artist contim
poran ?

— Nu-mi invidiez decât discu
rile de patefon i^nrimate în 1919

OPFRETE

Trupa de Operetă alcătuită din 
4 persoane joacă cu mare sucres 
in ?fiecare seară la Grădina Cine- 
ma^Flacăra (Calea Călărași t19i 
celebra operetă/ Voepodul Țigani
lor în fruntea *distribuției d-nele 
Ana Dornfc, Zizi Morian, El. Ales- 

‘mndrescu, Aneelescu. Forica Ma- 
rineseti. d-nii N. Rabega, N Dimi- 
triu, N. Belcini, I. Botez, Eremia 
Mexandrescu, Popescu, Kaltenha- 
cher.

Maestru conducător C. Vermont 
In curând Mettenitouche, Peri- 

cola și Vânzătorul de Pasări.

0 expoziție a boarului
Ca urm«re a consfătuire! ținu

tă la 28 Martie s’a convocat o 
nonă consfătuire mai restrânsă. în 
urma căreia Ministerul Muncii a 
fixat configurația expoziției fHa
rului, repartizând materialul Ex
poziției în următoarele secțiuni :

1. Secția cărții (cu 2 subsec- 
țiuni: a) retrospectivă, până U 
rfisboi și b) contimporană, adică 
nână în zilele noastre) ; 2. Secția 
utilajului tehnic, cuprinzând ma
șini, turnătorie de litere, mate
riale, etc.; 3. Secția zincografieiț 
4. Secția hârtiei $i 5. Secția presei.

In comisiile de organizare au 
fost repartizați (pe secții) urmă
torii : d-ni ing. St. Cunescu, Ni- 
culescu-Duvăz, C. Ras’descu, Em. 
Bucii ța, Mcltin, Emil Socec, V. 
Molin, Bufetilescu și Herbst (car
telul hârtiei) și Souenfeld-Ora- 
dea.

Expoziția va fi patronată de 
un membru al înaltei Regente, 
împreună cu uu comitet de patro' 
nagiu, compus din personalitățile 
culturale ale tării noastre. Se va 
edita un prospect de propagandă 
și $e va convoca în scurt timp o 
consfătuire generală, spre a dis
cuta toate chestiunile de orga
nizare.

PREMIUL BRtFUX
Zilele acestea, prima oară 

Academia Franceză a decernat 
premiul Briewx. în valare 
■*0.000  franci. Au fost nu mai 
puțin de 247 candidați. Con
form dorinței raportorului. 
Maurice Donnav. acest nrem»n 
a fost atribuit lui Edouard 
Schneider, scriitor, romancier 
și autor dramatic, pentru piesa 
sa „L’Exaltation” — reprezen
tată la Geneva.

ROCKEFELLER ȘT-A

SERBAT CEI 89 ANI

DE VIATA

Miliardarul american |oln 
Rockefeller și-a celebrat le cu 
rând aniversarea celor S9 ani. 
Cu această ocazie ziarele amin 
lese, că Rockefeller a cheltui*  
pdbtru opere de binefacere și 
fondațiuni, o sumă globală de 
548 702452 dolari, ceiace *r  fa
ce cam vreo 90 miliarde în iei

ARTISTICE

Compania dramatică „teatrul 
Nostru” reprezintă în fiecare sea
ră la Parcul Oteteliseanu, marele 
succes bucureștean, ilarianta tarsă 
in 3 acte „Florette & Patapon” de 
Hennequen și Weber.

In distribuție d-nele Elena Za
mora, Anicufa Cârje, Nelly Cara 
qoni, Marieta Deculescu, Fanța 
btancovici și d-nii Al. Ghibericon 
G. Timică, D. Lascu, C. Hociung 
1. Brătulescu, 1. Armășescu, C. 
Potcoavă, G. Acsente, 1. lomescu. 
G. Lascu, M. Nedeianu, etc.

'*
Compania dramatică „Teatrul 

Nostru”, continuă cu acelaș ma
re succes la Parcul Otetelișea- 
du seria hilariantei farse în trei 
acte „Florette și Patapon” de 
Hvnnequin și Weber.

In distribuție d-nele î Elen; 
Zamora, Anieuța Cârje, Ma- 
riette Deculescu. Fanta Stanco 
viei și d-nii Alex. Ghiberi' 
G. Timică, D. Lascu. C. Ho
ciung, I. Brătulescu. L Armășe.- 
scu, C. Potcoavă. G. A esențe, 1 
J'omescu. G. Lascu. M, Nedea- 
n u, etc. <

REVOTE 
zootehnic (Martie*  
studii zootch hcc 

Ion eseu Brăila N

Buletinul 
Aprilie) cu 
de d-nii : 
Teodorescu, Gh. Stoiceseu. ele

Buletinul agriculturii hui*  
Mai) cu numeroase staticei, 
dări de seamă și informații a- 
grnole din țară și streiuuMte. 

SMCdaceîclc zilei 
Azi 13 Iulie 1928

TEATRUL NOSTRU: <H rette 
și Patapon», cu d-nele: Elena Za
mora. Aniciifa (. ârje, lanfa Stan« 
covici. și d-nii: Ghibericon, li- 
mică. Lan-u, Hociung, Armășescu, 
etc.

TEATRUL MIC: «Safirul» cu 
d-nii Mișu Tot mo. Nicule*-u  Bu
zău, d-nele Reoâe Anuie, Aunie 
< apiutin.

TEA IRUL CĂRĂBUȘ î «Cioc! 
Cioc I Cioc !» — ansamblul trupei 
l'ânase.

CL\EMA CAPITOL: (Grădina 
i Sală): „Ivelte” de Guy de Mau> 

nasant cu Catberine Hessling.
LIPSCANI: «Mireasa ja. zban. 

lului» cu Mărie Prevort și Bale- 
ul . Nandvs Reviie Girl-”.

CINEMA SELECT: „NieBelnn- 
gii” cu Bernard Goetzke și Paul 
Richton.
CINEMA BULEVARD-PALACE: 
„Madona din tren”.

CINEMA SCALA: Revista „Să 
nu te superi că te’njnr” cu Pro- 
topopescu, Pizone, Kaner și d-na 
Silly Vadliti și filmul „Gentilom 
și cărbunar” cu Maria Bevast.

CINEMA MARNA: «Dagfini 
cu Paul Wegener și Marcela Al
ba ni.

GRADINA CINEMA - ITALI
CA : «Cum am devenit artistă de 
cinema», cu Douglas Fairbankr 
și o comedie.

farmaciile de serviciu
Azi 13 Iulie 1928

Farmacia Grivița, calea Grîvi 
(ei 112; N icul eseu Maria, calea 
Griviței 247; Dr. C. Gnoi, oelea 
Victoriei 40; C. Chihfieeeu, calea 
Victoriei 75; V. Manoleecu, calea 
Victoriei 169; Al. Angial, strada 
Popa Tatu 8; Bena Weisselberg, 
str. Sfinții Apostoli 87; AL Ce*  
pleanu. calea Moșilor 406; I. Năs- 
tase, str. Traian 106î N. Cone- 
tsntinescu, calea Rahoveî 55; far
macia Gh. Olăvinariu. b-dal Ttt- 
bacari 82; P. Cireșeann-Bârlad, 
b-dul Ca rol 13 (fost 27) ; 0. Her«i 
tzenberg. calea Văcărești, 25; Ste» 
rie Papinian, str, Cuza Vodă 63*
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i VIATA ECONOMICA ?

I

Desființarea plafonului
Veștile, privitoare la împrumut 

șî stabilizare sunt. în mare parte, 
Contradictorii. Asupra unui sin
gur punct sunt totuși, de acord. 
Plafonul actual al emisiunii va fi 
desființat.

Spargerea plafonului se va fa
ce, oricare ar fi soarta stabilizării 
legale proiectate si împrumutu
lui. încă nerealizat. D. Vintilă 
Bratianu s’a lăsat convins.

Griza depășește orice margini. 
Tezaurul public e în suferință. 
Emisiunea de bilete apare ca ul
tima salvare. Cel puțin, așa gân
dește din nefericire, marele pu
blic.

Cine-i de vină? Nimeni allul de 
«ât ministrul de finanțe, care ani 
fle zile, a afirmat ?n Parlament 
yi prin presa oficioasă liberală ca 
fiice emisiune nouă, făcută pen
tru cumpărarea de devize este o 
jreiertată inflație. De aceia, nu 
puțini se tem astăzi să desființa
rea plafonului, cerută de atâta 
timp de toți specialiștii, va în
semna, efectiv, o nouă inflație.

E aceasta o periculoasă menta
litate împotriva căreia ar trebui 
ireacționat din vreme. Dar, preo- 
tupată de polemici politice, pre
sa oficioasă nu arc timpul să lă
murească opinia publică asupra 
pcestei delica.e chestiuni. Și, tot 
toai mult, se acreditează svonul 
fă desființarea plafonului, e des
tinată să servească acoperirii de
ficitului bugetar.

Bine înțeles, jena actuală a te
zaurului public nu poate fi as
cunsă. Ordonanța de plată, sala
riile funcționarilor se plătesc greu 
și cu întârzieri. Nu e nevoie ca 
cineva să cunoască, numeric, si
tuația zilnică a tezaurului ca să 
înțeleagă cât de grele sunt azi îm
prejurările pentru finanțele noa
stre publice. Urmărirea nemiloa
să a impozitelor directe, conce
dierea generală a diurniștilor, re
ducerile de personal, stagnarea 
lucrărilor, sunt tot atâtea indicii 
clare de jena bugetară. Iată ce 
creiază atmosfera pesimistă, de 
suspiciune, în jurul insistenței 
guvernamentale de-a desființa, 
tu orice preț, plafonul emisiunii.

Și cu toate acestea, pericolul 
unei inflații e iluzoriu. Oricât de 
cari ar fi dificultățile actuale, 
Statul nu ya mai . face apel la 
Banca Națională și temerea con
trarie nu poate fi privita, decât 
ca un reflex al ignoranței mare- ' 
lui public. Desființarea, plafonu
lui nu înseamnă astăzi altceva 
decât autorizarea dată Băncii Na. 
ționale de a cumpăra, contra lei 
special emiși în acest.scop, devi
zele străine, la curs fix. '

Această măsură, luata în Fran
ța, încă din 1926, a avut acolo un 
desăvârșit succes. La noi, ea se 
impune pentru a da Băncii Na
ționale putința de a. mențin*'  
Ia un curs fix, în timpul perioa
dei de export, când afluența de
vizelor tinde să producă sistema-

tic urcarea temporară, sezonală, 
a cursului, leului. Intr’adevăr, în 
ultimii ani« cu excepția anului 
1927. leul, s’a urcat totdeauna în 
perioada de expoTt. Din acest 
motiv, valorificarea recoltei s’a 
făcut.’în fiecare an, la pretur 
scăzute.

Cu toate că atât fenomenul, cât 
și remediul lui erau cunoscute, 
cb Vintila Bratianu în dorința 
a realiza urcarea leului, conform 
politicii sale himerice de revalo
rizare, sla opus sistematic orică
rei măsuri de îndreptare. In f; 
care toamnă, stăpânit de aceiași 
naivă iluzie, el aștepta ca „buna 
recoltă” să urce leul, nepăsător la 
Dierderile agricultorilor, privite 
ca un rău necesar. Și în fiecare 
primăvară leul da înapoi, desmin- 
tindu-i nădejdile.

De aceia, alături de comercian- 
ții care an cerut necontenit stabi
lizarea leului. în vederea norma
lizării afacerilor, prin suprima
rea riscului valutar, agricultorii 
au fost aceia care au luptat, mai 
mult, pentru stabilizare. Partidul 
liberal, a cărui finanța parazitară 
era angajata, fața de străinătate, 
prin datorii în valute urmărea 
dimpotrivă revalorizarea, leului, 
adică reducerea datoriilor sale 
prin exploatarea muncii claselor 
agricole și orășenești. Numai du
pă ce himera revalorizării fu con
damnată de realitatea crunt ex
perimentată de țara întreagă, su
grumată de criză, își recunoscu d. 
VîntHă Bratianu, greșeala. Și as
tăzi. de teamă ca Banca Națio
nală. nu va fi în stare, rn mijloaJ 
cele de care disnune, să asigure 
stabilitatea leului, în timpul pe
rioadei de export, d-sa consimte, 
după îndemnul experijlor străini, 
la ridicarea plafonului emisiunii. 

Prin urmare, nu de Xflație 
poate fi astăzi vorba, când apro
pierea recoltei amenință ©rin în
săși abundența ei, aducătoare de 
devize străine, precarn stabili
tate de fapt a leului. în această 
privință putem fi liniștiți.

Să nu ne facem însă nici prea 
multe iluzii. Ridicarea plafonului 
emisiunii*  nu va avea astăzi, ca 
urmare, acea considerabilă acu
mulare de devize Ia banca de e- 
misiune, qpre a avut loc £n Fran
ța. Acolo, reîntoarcerea încre
derii în viitorul francului p fost 
adevărata cauză a inundației de 
devize străine, care s’a “revărsat 
asupra Băncii Franței, odată ca 
ridicarea plafonului. Capitalurile 
franceze însăși, evadate în timpul 
perioadei de inflație, se reîntor
ceau la matca. Ncm »’avem capi
taluri evadate și n’avem ce spera.

Ridicarea plafonului va fi o mă
sură tehnică, fără, urmări prea 
sensibile. în ce privește volumul 
emisiunii. Tot în împrumutul 
străin ne stă nădejdea. Și, pe a- 
cela, nu-1 vedem încă.

Ricardo

Excrocherli cu asigurările și la Brăila
- - - - - - - - - - - - - xox. . .

Societatea „Viitorul“ la Parchet
Parchetul 'de Brăila H primit 

zilele acestea numeroase recla- 
mațiuni împotriva escrocheriilor 
comise de societate „Vw/orid” 
proprietari Radu Dumitrache și 
D. Niculescu. 1

,,Viitorul”, iice parte d’n nu
meroasele societăți de asigurări 
reciproce, înființată acum câteva 
luni, cu scopul de a căpătă cât 
mai multe victime printre func
ționari. meseriași și sătenii dor
nici de a se îmbogăți.

In acest scop societatea „Viito
rul” avea reprezentanți în toate 
orașele din țară și mai ales în 
partea de sud ,a Basarabiei, unde 
au fost ademeniți un mare nu
măr de naivi.

La parchet sau depus reda- 
mațiuni numeroase. Imprîcî nații 
arată că au fost asigurați la nu- 
mita societate pentru 100 și 200 
mii lei, suma pentru care urma 
să fie lichidați acum câteva zile, 
plătind regulat primele de asigu
rare până în ziua scadenței.

Când s’au prezentat la socie
tate, d. Radu Dumitrache, bine 
cunoscut în Brăila, a refuzat 
plata integrală, oferind răscum
părarea polifelor cu 20 la sută, 
fafă de suma depusă*

Ceva mai mult. Radu Dumi
trache a avut nerușinarea să 
dea afară din birou, pe cei cari 
își cerau drepturile.

Cum dei mai mulți dintre vic
time sunt săraci, nu pot cu toți 
să deschidă acțiuni împotriva es
crocilor dela societatea „Viitorul9’.

Tupeul obraznic al conducăto
rilor societăței „Viitorul’’ se ba
zează pe unele relațiuni ce au cu 
fruntașii autorităților. Ei vor să 
angajeze în apărarea lor, chiar 
pe faimosul domn Leontc Moldo- 
van zis și Jksofonul.

Escrocii dela societatea Viito
rul se bazează și pe siguranța că 
imensa majoritate a napărfuiților 
fiind din cele mai îndepărtate 
colțuri ale țării, aceștia nu vor 
fi în stare să se trambaleze me

reu la Brăilii unde e sediul socie
tății „Viitorul” să plătească o 
mulțime de taxe, să angajeze avo- 
cați și să-și piardă o groază de 
timp.

Astfel stând lucrurile escrocii 
Radu Dumitrtiche și D. Nicu- 
lescu au angajat vre’o 10 derbe
dei cari, stau toată ziua în curtea 
sediului societăței, diri țipă în 
nțijlocul mulțimei, că primesc 
douăzeci la sută, din sumele de
puse. Aceasta, pentru a face o li- 
ch’dare cu profit pentru ei.

De 0e urma acestei Io» 
v^uri, escrocii conduc#« 

teri ai societății „Viito
rul” vor putea realiza câ
teva milioane de lei«

Cum afacerea a ajuns 
la parchet și cum reefa- 
mafiile curg zilnic9 cei 
interesați au început să 
facă demersuri pentru a 
se mușamaliza această 
formidabilă panama.

T

Delà comisia timbrului

i 12 Iulie 1928

Leul a cotat
PARIS X / 
ZÜRICH 
LONDRA

Schi 11 irigi ausfriaci 25.15— 423.25 
Pengőt
Cor. cehoslovace 
Dinari 
Drachme*  
Leve 
Fiorini olandezi 
Dolari

Comisia timbrului de pe lângă 
ministerul de finanțe a hotărât in 
ședința de eri ca, registrele de pro
teste ținute de judecătoriile de o- 
coale fiind registrele oficiale, nu 
sunt supuse Iu taxa timbrului.

Scutirea de impozitul de echi
valent acordată de art. 16 § 5 în 
aliniatele a, b, c. d, e, f, și g, diferi
telor categorii de imobile de mână 
moartă, fiind de strictă interpre
tare, are a se aplica limitativ și 
independent la cazurile și în con- 
dițiunile expres arătate în fiecare 
din aliniatele sus citate.

Astfel în baza aliniatului a nu 
vor putea fi scutite de impozit de 
cât exclusiv imobilele, cari nu 
sunt în comerț și fac deci parte 
din domeniul pjublic al Statului, 
județului sau comunelor precum 
si imobilele așezămintelor de uti
litate publică iar nu și celelalte 
categorii de imobile, cum sunt te

renurile proprietatea privată a 
Statului, județului sau comunelor, 
imobilele parohielor etc. scutirea 
acestora urmând a se face numai 
pe baza aliniatelor, care se ocupă 
în mod special de fiecare din ele 
și în condițiunile expres arătate 
în acele aliniate.

Din complexul de legi privi
toare la reforma agrară face parte 
și legea învoelilor agricole care 
cuprinde dispozițiuni privitoare la 
înființare de islazuri comunale.

Ca atare actele de vânzare cum
părare de terenuri în scopul în
ființare unor astfel de islazuri 
sunt scutite de timbru și impozitul 
proporțional conform ari. 22 § 48 
legea timbrului.

In loc de reorganizare, noui taxe
Sau cum vrea P. T. T. să-și creeze venituri, din 
cauza proastei conduceri $>, mai ales, dezaslroa- 

sei adm’nistrSrl
Ziarele au publicat noul regu

lament telefonic, care întocmit de 
către d-nii directori tehnici ai P. 
T. T., urmează să fie pus iu apli
care. e

Dacă credeți că în acest nou re
gulament directorii respectivi au 
fost preocupați de aduceren unor 
îmbunătățiri serviciilor, de mări
rea centralei telefonice pentru a 
putea satisface pe cei peste zece 
mii de solicitanți pentru noi pos
turi a căror cereri zac de ani în 
cartoane^ sau de înmulțirea firelor 
telefonice cu centrele principale 
ale țârei, fire reclamate de atâțea 
ani de către conducătorii vieței 
noastre economice, vă înșelați: 
D-nii directori „tehnici” în regula
mentul în chestiune, au fost pre
ocupați sa fixeze noi taxe, adevă
rate biruri, peste cele existente.

TAXE NASDRAVANE

CÂND OAMENII NU’S LA 
LOCURILE LOR

Mijloacele de cofaiunicafii pe ori 
ce cale, și în special mijloacele 
practice și rapide, sunt baza des- 
vol tarei economice a unui stat, și 
cu cât vor fi 
vor fi mai la 
ca atare prin mulțime? necesități
lor vor creia

Dar cine să priceană âceste 
toate ? La noi în țară, din nenoro
cire, mulți oameni fără compe- 
tință sunt puși la locurile de con
ducere, unde nu aleargă la perfec
țiuni și îmbunătățiri producătoare 
de venituri, ci la sistemul mărirei 
de taxe, așa cum din nenorocire 
s’a tot urmat dela război încoace 
la noi în țară. De aceia treburile 
merg din rău în mai rău.

Dar cu noile măsuri n’am ter
minat. Ele au o teulțime de as
pecte, care de care mai t comice 
trădând mentalitatea cauzatoare.

mai ieftine, cu atât 
îndemâna ori cui și

beneFcii muri

^Problemele d n jot Somes

Cine sunt conducătorii minelor
dela Strâmbu și Băiut

Asasinii Românilor tronează
Cercetările noastre cu privire 

la activitatea și trecutul chiver- 
nisitorilor minelor de a.ur dela 
Strâmbu și Băiuț, au dus Ia un 
rezultat surprinzător. Șefia gene
rală a minelor o deține d. ingineT 
I. Iakusik, proaspăt adus pe a- 
ceste meleaguri.

Simplu fapt că d. ing. I. Ti- 
kusik s’a înconjurat de funcțio
nari ca L Bori, Wilhelm Fuchs, 
I. Glod ies, I. Petruska, Hirsch, 
Wilhelm Svedak, etc. și cK a știut 
să păstreze vechile obiceiuri un
gurești, nu-i dă dreptul Ia șefie. 
Nu-i dă acest drept nici chiar sa- 
crificul ce-I thee de a trece câști
gul muncitorilor în tejghelele con 
sortiilor Elemér Fratay, Babola, 
Mendel Taub, Tani Moldovan etc. 
Când acești comercianti, cu nume 
atât de» românești, se prezintă 
regulat, în ziua de plătii Iefuri’or, 
la oassierie și își iau narfea cuve
nită pentru vânzări la muncitori, 
■’ocotim că d. Iakusik nu se sur
menează muncind. Profitorii mi
zeriei ntunc’terilor se prezintă 
conștinoios la plată și-l scutesc 
pe d. Iakusik de intervenții obo
sitoare.

In aceasta ordine de idei, șefia 
generală revine de ’ drept d-hii 
ing. Zoltán Whldner. care '».zi nu 
este decât. Șeful șteampurilor mi
nei d’n Strâmbu. Ce e drept nu-i 
o slujbulița căreia d. Waldnei 
i-ar da bucnro« cu piciorul.

D. ing. Z. Waldner. în anul 
1918. când Armata Română 
aes-fașura pe plaiurile Ardealu
lui steagul desrobirei noastre, 
a cooperat cu bandole de săcui 
la extirparea românilor. Cu 
spriinnl ȘI DIN LOCUINȚA 
D SALE locoteneful Szöcs. PRI
ETENUL. SAU, șeful bandei de 
de săcni teroriști, a plecat în 
Târgul Lăpușului unde la 5 De 
cembrie a măcelărit 25 români

și a rănit pe alfi 80. Asemenea 
românașul Vasile Herman dii 
Strâmbu a fost chemat.de locot. 
Szoces în cancelaria d-lui 
Walțlner, prietenul său, sub 
pretextul dresării unui proces- 
verbal și s’a întâmplat că i-au 
•iburat creerii dintr’un glonte. 
Nu-i mult, dar e ceva; au ră
mas pe urma nevoiașului ro
mân 3 orfani !

Asasinarea lui Meleutean —- 
unul dintre cei mai bine văzut*  
români din acea regiune —, a- 
p’oi 2 români între hotarele co
munei Strâmbu și Lăpușul-Ro- 
mânesc; a altor 5 dint Damăcu- 
șeni ș. a. sunt mărunțișuri. ’

D. Waldner mai are o bună ea-, 
litate ; este recunoscător acelora 
cari i-au dat mână de ajutor, l'e 
un anume Negre, care și-a dat 
contribuția la aceste măceluri în
grozitoare, la cățărat funcționar 
al*Statului  Român în întreprin
derea de sub conducerea d sale.

Rodnica activitate din 1913 a 
d-lui ing. Z. Waldner ne obligă 
să-i cerșim o distincție publică 
dacă eventual nu este vre-o posi
bilitate de înaintare în grad. Are 
drepturi câștigate la recunoștința 
patriei. Cât privește pe d- Nicolae 
Perhaită. azi primarul comunei 
Targu.-T,ănașului, care și-a pus 
viața în pericol pentru a mântui 
românii can supraviețuiau asal
turilor It. Szocs rugăm să fia a- 
lunqat din slujbă R’a împotrivit 
energic unei acțiuni patriotico 
inspirată în casa d-lui Waldner.

Și fiindcă la granița, de vest a 
fost prins unul dintre călăii mart 
firilor beiușeni, ruoăm să fie în
șiruit între amploiații Statului 
dela minele din Băiuț alături de 
d. Waldner. Asemenea oameni 
sunt chemați să sporească averea 
naționala»

Corpul 'i didactic din lași nu i ;

București, 12 Iul 
B-ca Blanck 
B-ca Națională 14. 
B-ca Românească 
B-ca Minelor 
Petrol Românesc 
Petrol Românesc II v. 
Astra Română 3325, 
*' 40,50.
Credit Minier 
Belgo-Română 
România petroliferSI 
I. R. D. P. opt. 
Steaua Rom. ; -r-----

1300, 10, 20 
440, 435 

■fe. 505 500 
'1675 

S. R. D. 1080, 95, 1100
S. T. B. 1260
Reșița 1045, 40, 45, 50. 45, 40, 35, 
< 1040, 50.
v se;;;

> București, 12 
franci francezi 
Franci elvețieni 
Belgas 
Lire sterline 
Lire italiene 
lire otomane 
ilarei germane 
tloți polonezi

SCHIMB
I Iulie 1928

6.44— 6.46
31.65— 51.75
22.90— 22.97 

799.00—801.00 
8.63

84.50
59.50
18.50

8.62—
84.25—
59.20—
18.25—

28.65— 28.70 
4.86 j.—4.88 j. 

2.90-*-  2.95 
!■' 2.20— 2.25 
5 1.20— 1.25 

66.25— 663A 
164.00—164.50 

Schimbul In străinătate
12 Iulie 1928*  

PARIS (închiderea) 
Londra 
New-York 
Germania 
Belgia 
Italia ■■ 
Praga 
România 
Serbia 
Elveția < 
Olanda

ZtRICÎI

Lterlin • 
Amsterdam 
New-York 
Londra 
Paris 
Milano , 
Praga 
Budapesta 
Belgrad ’ 
București 
Varșovia 
Viena

124.25 
25,54 H

608,50
356.25 
135,90 
75,80 
15.60 
‘45,20 
'492,25

f 1028,20
(închiderea)

123,77 
. 208,95 
£ 19, «
25,24 j.
20,51 j. 
27,1? j.
15,38 j. 
90,48 j.

9,15 
5,18 

' 58,17 j. 
ni8 j.
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UnprumM lașilor 
și Caso dc depuneri

Primăria n’a putuț intra până acum 
in posesia lui

Iași, 12. — Se știe că Primăria 
b contractat un împrumut de 
cincizeci milioane lei, ța Casa de 
Depuneri. Primăria însă nu a pu
tut să ridice până acum nici o 
sumă din acest împrumut pentru 
următoarele mohve: Primăria 
mai are o datorie de la un îm
prumut contractat acum două 
zeci de ani tot de la Casa je De
puneri, la care însă n’a plătit a- 
nuitățilc pâuă acum.

Pentru a elibera sume din noul 
împrumut, Casa de Depuneri pre. 
tinde plata acestor anuități, pre
cum și dobânzile întârziate. Pri
măria neavând încotro a semnat

azi ordonapțele pentru phria da
toriilor. •

In*  urma acestei fapt se speră 
ca Primăria, va intra in curând în 
oosesia banilor de la Casa de De- 
mneri.

Tot eri a avut Ioc.la Primărie 
o consfătuire cu creditorii Primă
riei, care cer plata pentru lucră
rile efectuate în cont, sub aine- 
tuate în șșpsnrdl eta surd eteoih 
ninfarea de a sista lucrările. Pri
marul a cerut un răgaz de două 
săptămâni, până va primi banii • 
dela Casa de Depuneri și alunei L 
va plăti prin cecuri asupra Băncii [ 
Natîonahfe ~
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In chestiunea invaziei 
lăcuste'or

E de ajuns să reamin
tim, că dela aplicarea a- 
cestui regulament, con
vorbirile dintre abonați 
făcute peste un minim 
fixat, care desigur că va 
fi foarte „minim”.« se vor 
plăti cil câte trei lei pen
tru fiecare 3 minute sau 
fracțiune9 pe lângă taxa 
de abonament destul de 
ridicată.

Pe liniile aglomerate, 
și, lipsite de fire telefo
nice*  cum sunt9 Galați/ Bră 
ila9 lașe, Cernăuți9 Craio
va, Timișoara, etc. con vor 
foirile „urgente” vor fi 
taxate cu TRIPLUL taxei 
ordinare. Și „urgența” se 
consideră chiar pentru 
convorbirile pentru cari 
te înscrii dimineața și le 
execuți după amiază.

UN COMUNICAT AL.MINIS- 
TERULUI AGRICULTURII

In diferite ziare a apărut infor 
mațiuni alarmante asupra ’Unor 
pretinse invaziuni de onrzi cari | Practica lucrurilor 
ar distruge totul în calea lor.

Direcțiunea generală a ferme
lor în cercetările făcute la fațte 
locului a constat că, în regiunile 
Popești-Leordeni, Alexandria și 
Ciorani a apărut un grup compact 
de omizi ale speciei Vhnessa Car- 
diu. care în preajma transformă
rii lor în crizalide, emigrau spre 
clădirile comunelor sus citate 
pentru ca șă poată să se agațe de 
streașini și tavane și astfel să-și 
Îndeplinească această metamorfo
ză îs lor.

înmulțirea mare a acestor spe
cii, anul acesta este datorită pe 
de o parte condiținnilor climate
rice extrem de favorabile ucestor 
insecte, dar mai cu seamă posi
bilitatea ce li s’au dat să se hră
nească cu ușurință, întrucât isla
zurile comunale, marginea drumu 
rilor, etc. nu sunt deloc curățate 
de seaeți, urzici, etc. cum ar tre
bui să fie de către locuitorii fie
cărei comune, în raza căror cad 
aceste terenuri, și pe aceste plan
te sunt depuse ouăle cari vor da 
njwștere la aceste omizi negre cu 
țepi alarmând populațiunea ru
rală.

Totuși. în razia, comunelor r A- 
dâncata, Ciorani, Jilavele, Săl
cii, etc. au apărut în culturile de 
grădină (varză, ridichi, morcovi), 
și în cultura mare pe sfecla de 
aahăr mult mai puțin pe lucetnă 
(extremitățile înflorite), omizile 
speciilor Mamestra brasice și Piu- 
sia Gamma.

Acestea au produs oarecuri stri 
căciuni culturilor de varzS și sfe
clă unde au mâncat frunzele mari 
dela aceste plante, fără însă cajsă 
existe o nimicire a acestor culturi.

I Practica lucrurilor , dela 
I Galați, unde acest sistem 
s’a aplicat în mod con
stant, ne dă posibilitatea 
să vorbim în*  cunoștință

• de cauză«
Desigur că va trebui uii 

nou puhoiu de funcțio
nari și dimpotrivă cari să 
ție socoteala acestor spi- 
țerești năsdrăvănii.

MENTALITATE t STUPIDA
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0 nouă cerere de mo 
ratorii

încă o firmă vie confeciuni. 
cu întinse relațiuni în țară si 
străinătate, a cerut Tribunalu
lui Ilvof moratoriul.

Firma Leon Abramovicî, cu 
un activ de 42.000.000 lei, cu o 
puternică organizație de en- 
gros și numeroase filiale în 
țară, a fost silită să ceară mo
ratoriul din pricina crizei eco
nomice generale, a lipsei de 
numerar și a imposibili țaței 
debitorilor ei de-a face fată 
angajamentelor (cazul firmei 
„Postavul” care datoregiă fir
mei Abramovici câteva mili
oana).

Cu acest prilej ne întrebăm, 
unde mergem dacă slăbiciunea 
uner singure vere poate atinge, 
în mod fatal, pe celelalte.

Care este acea fort» care 
poate pune capăt acestei tra
gic© situațiuni cu repercusiuni 
în tot comerțul nostru și Influ
ențând*  în mod dezastruos pie-> 
țele străine.

pe face Banca Națională ? 
Ce fac Băncile noastre cari se 
înăbușe în osânza proprie #

——- xox ——<

s’a plătit
lăți, 12 Iulie. —In corpul di

dactic din, localitate domnește 
o.mare agitafie din cauză că 
nici pâuă acum nu i s’a plătit 
salariile. Suntem azi Ia jumăta
tea hpei Iulie, și la nici o școa
lă din Tași nu s’au primit mă
car ordonanțele de plată.

Sunt, printre profesori bol-

jșalariile
navi cari trebue să se ducă 
să-și caute de sănătate și nu se 
noi duce. Toate intervenfiunile 
făcute Ia ministerul de finanțe 
an rămas infructuoase. S’au fă
cut ultimele deemrsuri către d< 
Angelescu ca să ia măsuri Den- 
cui ultimele demersuri către d,

<©gMF

Fraude de un milion la gara 
Bărboși

Galați, 12. — Azi dimineafă in
spectorul general a) C. R. F. de 
aici, a fost pus în cunoștință prin- 
tr’un denunț că, casierul de bi
lete dela casa No. 1 din gara Bor- 
boși ar fi comis fraude în dauna 
statului. Pentru a cerceta verosi
militatea denunțului, a fost dele
gat d. Arinescu, directorul gene
ral de aici, pentru a cerceta și an
cheta pe casier.

In adevăr, d. Arinescu făcând o 
descindere Ia casa de bilete No. 1, 
la care girează d. Mocanu Gri- 
goreg s’a găsit lipsă o importantă

sumă de bani ce trece de un mi
lion. Luat de scurt, a mărturisit 
afirmând și modul cum a operat.

Mocanu a afirmat că acești bani 
i-a sustras prin falsul ce-1 făcea 
asupra recipiselor din chitanție
rul de bilete ce elibera călători
lor.

Pe biletul eliberat călătorului 
însemna distanta cerută -- iar pe 
recipisa rămasa în chitanțier scria 
distanța scurtă. Diferența ce ră
mânea o încasa casierul. Astfel a 
reușit să delapideze peste un mi
lion de lei. Averea i-a fost se. 
dhes trată.

-xox

Ceia ce ne preocupă este men
talitatea acelor ce sunt puși în 
fruntea institbțiunilor statului 
producătoare de venituri și cari 
lipsiți de cel mai elementar simț 
mercantil, prin concepția lor ad
ministrativă, aducând deficite acea 
tor iMtituțiuni, cată să le umple 
nu printr’o cât mai largă (iesvol- 
tare, ci printr’o continuă compri
mare a 'nevoilor mulțimei, com- 
prunare exercitată sistematic prin 
gr^ărj de taxe și suprataxe, at- 
devărate și grele biruri :

Experiența din ulüma vreme 
a C. F. R., care urcând taxele 
de transport la mărfuri și*  per
soane în mod continuu, a fost 
nevoit din cauza deficitelor 
crescânde, un timp să revină, 
scazâudu-le. trebue să serveas
că și acelor tehnicieni dela P. T. 
T„ cari , să nu uite că totul are 
o margine. După cum la cou- 
strucțiuni, inginerul iscusit nu 
supune la o sarcină prea grea 
anumite grinzi de beton sau 
fier peste aceia ce ar putea să 
susfina. și aceasta pentru a nu 
risca prăbușirea edificiului, fot 
asemenea acei ce sunt puși în 
fruntea unor instífufiuni de fe
lul P. T. T„ ar trebui să nu în
treacă sarcina ce o poate în 

Jüiod normal, aunnrta nuhlicul

Urcarea scontului în 
Anerica

ATew-?ork, 12 (Rador). - 
„Federal Reserve Bank” 
din Chicago a urcat taxa 
de scont dela 4 și jumă
tate la 5 la sută.

------------ -XOX

Avionul „Bremen“ peri 
clitat de snobi

New-York, Î2 (Rador). — Un 
detașament militar (Tin Quebec a 
plecat azi la Greenly Island, pen
tru a apăra avionul transatlantic 
..Bremen” împotriva barbariei 
persoanelor ce țin cu .orice preț 
să ridice obiecte din cbrpul apa
ratului, ca amintire. Mecanicul a- 
vionului a telegrafia! că este în 
neputință să împiedice demonta
rea treptată a .avionului „Bre
men” de catr<*  amatorii de amin
tiri.

...............

Parlamentul maghiar ia 
vacantă

Budapesta, 12 (Radoi). — Ca
mera deputaților a luat vacanța 
nană ia 16 Ociomhrfcb

Tratamentul deținuților din 
Doitano

O delegație de muncitori, de a~ 
proape 40 de inși, dau prezentat 
la redacție aducându-ne la cunoș
tință cele ce urmează. In ce ne 
privește atragem atențiunea celor 
în dref)t să ia măsuri urgente, căci, 
indiferent de credințe politice, ere. 
dem că deținuții politici trebuegc 
tratați mai bine decât cei de drept 
comun. In nici un caz mai prost.

I^tă tunfine memoriul t
Rația de hrăni a deținuților din 

închisori este de 7 lei zilnic. Din 
această sumă, Ia Doftana este 
prevăzut să se dea fiecărui deți
nut 600 grame mămăligă pe zi 
(2/3 apă, 1/3 mălai necernut), și 
350 gr. cartofi pentru două mese. 
Trei mese pe săptămână trebuiau 
să se compună fiecare din 450 gr. 
pâinq, 250 gr. cartofi și 190 gr. 
care.

Bucătăria ÎDsă fiind necinstit 
administrată de an urniți deținuți 
de drept comun, deținuților poli
tici nu Ie revenea din mizerabila 
rație ce li se cuvine nici jumătate.

De aceea direcțta. închisorii 
Doftana acordase d^inuțijor po
litici dreptul de a-și pregăti sin
guri mâncare din alimentele <e le! 
erau date dela administrația în
chisorii și din cele erau aduse 
din afară. Pentru a-și îmbunătăți 
viața, pe care Statul cu cei 7 lei 
ne zi nu poate decât să 0 jlrimej- 
hliască, detinutii nolitîei obținu- i

seră dreptul de a vinde afară din 
închisoare obiectele confecționate 
de ei înăuntru. „

Acum, din motive, ce legal, nu 
se pot susține, direcția a retras 
deținuților politici toate . aceste 
drepturi: nu le e îngăduit să-și 
gătească ringuri mâncarea și să 
primească alimente în natură de 
Ia administrație, nu Ie este permis 
să primească alimente din afara 
închisorii, dela rude; nu mai au 
voe să vândă afara obiectele lu
crate în închisoare. In plus, nu se 
mai permite rudelor să-i viziteze.

|Din cauza regimului, 30 la sută 
dintre deținuții politici sunt tu- 
berculoși într’un grad înaintat. 
Medicul închisorii a constatat 
că majoritatea dintre ei an or’ 
ganismul deteriorat din cauza re
gimului și că este absolută nevoie 
să li se aducă alimente din afara 
închisorii.

Nu sunt acestea cauze cari să 
provoace pe dețnuții politici să 
recurgă la cel din urmă act de 
reziriență: greva foamei? 81 din
tre! ei suferă chinurile foamei de 
17 zile, voind prin gestul lor ho- 
tarît sa atragă atenția asupra 
uciderii lente la care îi supune 
regimul Doftauei și șa arate că 
sunt deciși să se împotrivească cu 
însăși viața lor unui asemenea 
regim.

O DELEGAȚIE,

* » éI

chemat.de
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Sighet, 
Saarei

Aspecte triste din Maramureș
1-1—.... — OXO ————

Sute du Jet« din sateln romAMțtl «1« Marmațlel venite la oraț ca 
servitoare ejung prostituate Ce ar fi pe ficut.

Am arătat în articolul trecut, 
că circa 500 de fete mândre, ca 
bujorul, din satele de nobili ro
mâni alo Maramurășului, venite 
în căutarea pitei zilnice, la oraș, 
ajung*  prostituate, după care u- 
nele se întorc în sate, cadavre vii 
și omorâtoare cuiburi de infecție 
pentru mediul de unde au plecat. 
Am promis că în articolul acesta 
voiu încerca să dau ți oarecare 
soluții practice, de salvare, măcar 
a unui număr din ele. Soluția este 
foarte simplă: să le cerem un alt 
mijloc de traiu, mai cinștit ți mai 
demn, care să le garanteze «pâi
nea» după care aleargă.

In această privință minoritarii 
ne dau frumoase exemple, neră- 

să le 
se mai
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LUPTA CONTRA SECTELOR LA 
GRANIJA DE VEST

Cronica Banalului
rtn eparhia 'Aradului, bântuiiS i triei noastre a fost în trecut șl

*........................ I va fi și în vitior biresica româ
nească. L-am văzut într’o vizita- 
ție canonică, cuvântând și îm
părțind populației cărți de propa
gandă religioasă. L-am văzut cer
cetând acasă pe cei suferinzi și 
necăjiți. Poporul îl înconjura ca 
pe un sol mântuitor.

In răstimpul scurt de când pă
storește P. S. Grigorie. au eșit, de 
sub teascurile tipografiei epîsco- 
pesti din Arad, peste jumătate 
milion de broșuri din «Biblioteca 
Creștinului Ortodox». Toate pre
gătite ori revizuite de Episcopul 
Aradului, cu competența omului 
specialist în materie de sectolo- 
gie. Aceste cărticele sunt citite și 
reclamate de lumea creștină cu 
multă insistență si formează o fă
clie luminoasă în mâinile crești
nilor. Dovada, manifestările reli
gioase din Eparhia Aradului, și 
bucuria mare cu care esfe sărbă
torit acest vrednic Ierarh de e- 
parhioții săi. Dovadă mulțimea de 
biserici, școale și case cultural«1, 
ce se ridică și se înoicsc la în
demnul P. S. Sale. Dar avem și 
alte rezultate îmbucurătoare: zil
nic înregistrăm reveniri dela sec
tari la biserica-mamă. Deci po
porul român poate munci liniștit 
în patria întregită, căci. în epis- 
copnl dr Grigorie avem, ia gra
nița dinspre Tisa, o santinelă care 
muncește și veghiază.

SIMION STANA 
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Abuzurile prefectului județului, 
Ștefan Bcllu

In eparhia Aradului, bântuita i 
ți încolțită de diferite secte reli-l 
gioase, biserica noastră muncește 
ți reacționează după un program 
(precis si bine definit P. S. Epis
copul ar. Grigorie îndeplinește 
acolo, Ia granițele de vest ale pa
triei, un îndoit rol: religios și na
țional. La aceste granițe ne izbesc 
Snai aprig valurile dușmane și pe
ricolul e destul de amenințător, 
Pentru că acțiunea tuturor secte
lor se întâlnește într’un punct co
mun: distrugerea bisericii și prin 
ea, disoluția patriei române, fău
rită cu atâtea jertfe.

In opera sa de renaștere reli- 
Jgîoasă și naționala. Prea Sfințitul 
dela Arad folosește cele mai 
noui metode de pastorație: readu
cerea credincioșilor la cuuoașie- 
rea și*  înțelegerea învățaturilor 
profesate de biserica noastră. Mij
loacele sunt puterea cuvântului și 
ajutorul slovei tipărite. Stăpân 
pe tezaurul învățăturilor cre
știne, precum ți pe ereziile sec
tare, străbate orașele, satele și 
cele mai îndenărtate cătune ale 
eparhiei sale. In curs de 3 ani și 
ceva, a cercetat 180 de comune.

In cele 180 de vizite canonice, 
a sfintit 40 de biserici din nou și, 
prin 180 cuvântări maestre, a îm
părtășit poporului setos, de lu
mină dulceața învățăturilor cre
știne. A chemat poporul român la 
o nouă viață creștină și româ
nească, dovedind că temelia pa-

0. I. G. Duca si temoereze zahl subaBemului său
SATU-MARE. — După înlocui

rea fostului prefect V. Gheție, a 
fost numit ca prefect al județului 
nostru, un oarecare Ștefan Bellu, 
originar din București, un ignorant 
în cel mai strimt înțeles al cuvân
tului, al tuturor stărilor din județ. 
Poate nici n’a auzit despre Satmar 
niciodată până nu și-a citit decre
tul de numire. Cu toate acestea, 
populația nu I’a primit cu ostili
tate — după cum ar fi fost fireSnta— 
ci cu o rezervă cuviincioasă, spe
rând probabil, că prefectul va a- 
vea și d-sa la rândul său, o atitu
dine demnă, atât față de cetățeni, 
cât mai ales față de interesele ju
dețului. Fiecărui prefect i se acor
dă un larg credit de bun gospodar, 
titlu legal de numire implicând 
prezumția onestității și a respectu
lui legilor.

Principiul general evident, 6’a 
putut aplica și prefectului Ștefan 
Bellu, mai ales că d-sa cu prilejul 
instalării în. scaunul devenit va
cant, în tradiționala cuvântare de 
mulțumire adresată cetățenilor 
pentru primirea ce i s’a făcut, a 
presărat și dulci promisiuni, fă
găduind să fie sever paznic al a- 
plicării legilor, stârpind pretutin
deni abuzurile.

Și nimeni nu s’a îndoit de cu
vintele spuse, deși după o expe
riență de zece ani, sătmărenii ar fi 
fost în dreptul lor să nu-1 creadă 
pe cuvânt. Pentrucă și alții au fă
cut promisiuni identice, dar nu 
și-au respectat cuvântul dat. Cli
șeul deci, prezentat de către noul 
prefect șra cunoscut

In scurtă vreme însă, prefectul 
s’a arătat nevrednic de încrederea 
acn-dată de către cetățeni.

Răul a pornit de acolo, că noul 
prefect uecunoscâtor al împreju
rărilor și persoanelor de aici, a in
trat numai decât în sfera de in
fluență a câtorva figuri ridicole, 
cum este de pilda splendidul bu-

ehet de nulități: veterinar Prede- 
8cu, avocatul llie Cocea eliminat 
din corpul magistraturei din cau
ză de incapacitate, Scarlătescu, co
munistul Kövess, Ambroziu Nicoa- 
ră, fete.
r Cu prilejul vizitei d-luî dr. C. 
Angeles®», ministrul școlilor în ju 
dejul nostru, d. Ștefan Bellu-Cio- 
(jlu, a d^t, ordin ca toate automo
bilele M biată șa fie rechizițfapnte 
pentru aderenții regimului, pen- 
trucă —- a raționat d-sa — mini
strul cărăflnîrii nu poate fi primit 
cu trăsuri pe cari să le plătească 
manifestanții cociști.

Pentru acest „neînsemnat servi
ciu” proprietarii de taxico-uri, au 
primit bonuri în regulă, cari nici 
astăzi însă n’au fost, achitate. Aci 
este buba. Se fac serbări in onoa
rea fiecărui potentat al zilei, pe 
banii cetățenilor.
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Incendiu în județul Ciul

In chestia minei dela Smersig. Gem sunt calomn ați 
„regâțesii". Prima colon e munc torească

TIMIȘOARA. —- Ocupându ue 
de afacerea minei Sinersig pe 
care vroia să o .cumpere Primăria 
Timișoarei pentru nevoile între
prinderilor comunale, am arătat 
— între altele — că afacerea a 
fost propusă consiliului comunei, 
de către d. dr. Victor Veterauy, 
consilier comunal.

D-sa s’a prezentat la redacția 
noastră și ne-a rugat să luăm act 
de următoarele :

1) Nu în calitate de conșilicr 
comunal a propus afacerea, ci în 
ace’a de avocat al familiei Szalay. 
proprietarul minei Sinerrig. D-ea 
este avocat al acelei familii de 
peste 16 ani ;

2) E drept că d. Szalay pro
punând spre vânzare Primăriei o 
suprafață de 1000 ha. nu are va
lidat de cât un teren de 36 ba. 
Dar... d-sa are proprietate asupm 
ternr»”h’i d*  1000 ha, a făcut ce
rere la timp și — mai ales — nici 
o mină d’n Banat nu este valida
tă. Astfel, Sinersigul nu faoeJ 
vre-o excepție î

3) Tot d. dr. V. Vetemny nea 
făcut cunoscut motivele pentru 
cari crede că m'na dela Sinersig 
este de o mare valoare și că Pri
măria Timișoarei ar face o minu
nată afacere.

Asupra primelor două puncte 
suntem eompfectamente de acord.

Asupra ultimului punct, înțe
legem — perfect de bine — că a- 
vocatu^ unei cauzo trebue să p'e 
d?ze în favorul ei.

Putem ^ce mai mult ?
Recunoaștem că d. V. Vefera- 

ny este un om de o onorabilit/ite 
perfectă și un avocat care se de
dică până la sacrificiu unei cau^e.

Dar (avem și noi un „dar”) >n 
chestiunile pur teohnice nic1' drep 
tul și nici condeiul gazetarului nu 
pot face nimfe.

Să așteptăm cuvântul specia
liștilor.

Cluj, 15. — Niște copii din 
comuna Boi șa, jud. Clu j, ju- 
Vându-se ieri cu chibrituri, au 
incendiat o casă a unui țăran.

Din cauza vântului incendiul 
a luat proporții și până la sosi
rea țăranilor dela munca câm
pului, au fost prefăcute în ce- 
nușe șapte gospodării țăcă
nești.

Focul n’a putut fi localizat 
decât cu ajutorul pompierilor 
din Cluj, cari au fost chemați 
telefonic. •

pagubele sunt foarte mari și 
cele mii multe case n’au fost a- 
sigurate.

La fata locului a sosit o co- 
m-siune compusă din reprezen
tanții aqforiiăților spre a face 
o anchetă»

O SINUCIDERE CU CÂNTEC

puturoși” fură și excrochează. 
Dar când patronul o trimise îm
preună cu procuristul să reclame, 
ușor s’a putut descoperi cine fura.

Și cum inspectorul vamal Nî- 
culescu se mulțumește numa» cu 
o simplă scrisoare, prin care să 
se arate că firma nu mai are 
nici o pretenție, dar cum — în 
acelaș timp — firmn erea silită 
să vadă că duduia Prichița e o- 
cupa cam de multișor cu 
sport, a găsit soluția scăpare’, n<- 
tr’o sticluță cu soluție (dacă je 
poate spune) de sodă.

Na murit fiindcă Dumnezeul 
valach’lor puturoși e bun și er- 
tător.

Totuși duduia Rudolf Prieh’ța. 
va să plătească aroganta obrăzni
cie față de funcționarii români, 
în lei — consolidați mu nu — și 
în folosul firmei defraudate 

„Leda”.

«icest
H.-

mânându-ne nouă de cât 
imitata, pentru a salva ce 
poate.

Spre pildl. evreii din 
nevrând ca descendentele 
și a Rașelei să ajungă prostituate, 
le-au strâns de pe drumuri și cu 
bani luați împrumut cu dobândă 
mică dela «Joiritub american, au 
înjghebat în Sighet, un atelier 
mare de tricotaje, și un altul mai 
mare de covoare românești, — ci- 
tifi bine, de covoare românești, — 
în care lucrează câștigându-și pâi
nea, peste Î00 de evreicuțe. Arti
colele produse se vând în toate 
nărțile lumei. Unele sunt apoi 
nlasate de aici la locuri sigure în 
fabrici și ateliere mari, până în 
depărtata Americă. Cu atât mai 
ușor am nutea face noi acest lu
cru, în Maramuraș, unde avem 
materia primă, lâna, și unde sim
țul de frumos și priceperea sunt 
dovedi+p ca aparținând tinerelor 
fpnînare din fara voivnizlor.

Și am avea și nucleul unor a- 
semenea întreprinderi. în. cele 
două ateliere de covoare româ
nești conduse de d-na preot Bâr
fea. d-ra Knvaeî și încă unul sau 
două. Acestea încuiaiate cu capi
tal si dobândă mică, ar putea an

Pentru un moșneag

gaja la lucru, oel puțin câte una 
sută de maramurățene, garantân- 
du-le un meșteșug ți o pâine 
demn câștigată, într’un mediu 
cinstit și moral, cum le-ar sta 
bine fiicelor de boerese din tar» 
descălecătorilor.

Și numărul lor s*ar  putea în
mulți prin primenire. Cefe edu
cate și învățate a fese în gustul 
publicului, se pot întoarce în sat, 
pentru a continua singure, adu
când apoi articolele numai pentru 
desfacere la marile ateliere. Dar 
sar putea înjgheba ți alte ate
liere, ba chiar și fabrici unde să 
lucreze de preferință femeile, cum 
au construit ungurii în secuime, 
pentru acest scop, la Sf Gheor
ghe, o fabrică de textile, cu bum
bac adus de pe meleaguri străine 
și o fabrica" de tutun, unde lu
crează mii de fete și femei. Nu 
merită oare mândrele maramară- 
șence să le dăm și lor ceea ce au 
dat ungurii secuencelor ți evreii 
la ale lor ?
O ȘCOALĂ NORALĂ DE FETE

Dar s*ar  putea înființa și școli 
speciale pentru fete, cum ar fi 
de pildă o școală normală în Si- 
ghet, unde funcționează actual
mente un liceu de fete pentru 
care ststul cheltneiHe anual mi
lioane. Ori populația aceriui li
ceu este în procent de 50% în 
unele clase și mai mult, streină 
si în special evreească Dintre ro
mânce găsim doar câteva f^te de 
funcționari, de popi și de învăță
tori. care deși iau bacalauriatul. 
neavând mîiloace nentru univer
sitate. lâncezesc ca suplinitoare, 
în învățământul primar. Când pă
rinții ar fi fost mai mulțumiri 
dacă li se dăd#»a fiicelor lor, o di- 
nlnmă Solidă de învățătoare, care 
le-ar garanta o pâine fără griii 
Tar cine vrea »S învețe totuși li
ceul. ar putea face particular la 
Hceul de băeti.

Și milionele ce »a cheltuesc a- 
cum în zadar, pentru a croia 2—3 
bacalauriate evreice ți alte 2—3 
dezorientate românce, ar fi cu a- 
devărat mai bine plasate, dacă 
ar fi cheltuite cu o școală nor
mală de fete, în care »’ar salva 
din ghiara prostituției anual 
20—30 de româncufe între care 
și-ar găsi locul căutat și fete de 
preoți și dascăli rural. Maratnu- 
rășul cu mândrele lui fete că 
«câtn-i țara ungurească, nu-i ca 
fata românească», ar ămâne veș
nic recunoscător acelui om poli
tic, ministru sau gazetar rare ar 
impun© transformarea actualului 
liceu de fete din Sivhet în școală 
normală de fete. Nu că n’ar fi 
destule școli normale de fete, dar 
că aici o asemenea instituție, ar 
fi de un incomensurabil interes 
național. Si ce admirabil caracter 
de dăscălițe n’au maramurăsen- 
cele? Tn Dobroerea. Banat sau Cri- 
°aua ele ar fi model de educa
toare. Auzimă-va cineva?

Nu știu, dar o datorie patrio
tică ar fi să mă audă o fără în
treagă. căci cu actualele împreju
rări din țara lui Dragoș si Bog
dan, asistăm la peirea celei mai 
frumoase rasse de români, des- 
cendenți ai voivozilor devălecă- 
tori de țară, ce au salvat crești
nătatea.

Și ar mai trebui să audă iarăși 
acea «societate pentru motecțfa 
rinerelor fete», care în Maramn- 
răs mai mult ca r riunde și-ar afla 
adevăratul teren al activitate! 
sale. Presa. în frunte cu «Curen
tul». îsi ține de datorie să pnnă 
nrobfema trimețând un sincer 
ecou de compătimire celor ce pier 
în epoca de mântuire a Neamnb’i, 
în țara vechilor și bătrânilor voi
vozi.

GH. VORNICU 
Profesor

M!ctT'lo ‘un«' m'>’”ha'8

In urma unei reiat ari din ziarul 
nostru asupra stării de absolută 
mizerie în care se afla bătrânul 
Raciu Anghehna din Coțofeni din 
dos, judeful Dolj, d. căpitan Sinteș 
ne-a trimis chiar atunci suma de 
100 de lei ce-a fost expediată tată
lui care a dat neamului trei fii și 
toți morți în războiu, din scăpare 
din vedere însă, nam anunțat la 
timp, fapta caritabilă a d-lui că- 
nit an Sinteș.

Pe de altă parte ministerul de 
războiu — suntem informați — i-a • 
trimis suma de 1000 lei.

Aceste rânduri nu au scopul de 
a scoate la iveală o mărinimie ; ci 
de a atrage atenția diverselor so
cietăți de binefacere, cari circulă 
'n automobile că au ocazia să-și 
dovedească scopul ce urmăresc.

Scandalul fără precedent dela 
mănăstirea Adam din Tutova

Tată ce n’au vrut să Știe Ccn-r 
frații noștri...

COLONIA Dr. LUPU

Și în timp ce liberalii bănățeni 
se stâlcese, 24 (douăzeci și natrn) 
de lucrătoare dela fabricii de tu
tun sub conducerea d-ne’ Fior «ca 
Bogdan, pornesc să Re recreieze 
în Colonia Pâncota (Arad).

Acolo fie în localul obștei, fie 
în palatul ți imensul pire pus la 
dispoziția lucrătoarelor de d. 
Barbu Demetrescu. profesor uni
versitar, bănățencele și bănățenii 
vor avea timp de gândit asupra 
feluritelor probleme din Banat

, I. ȚARINA

Erată. — Tntr’un articol ante
rior dintr’un lapsus, vorbind de 
fraudele Moarei Bega s’a tipărit 
d’n greșeală numai titlul Moara 
Mare. Cum în Timișoara există 
însă o întreprindere Moara Mj’’e 
ținem să rectificăm ’. nu ne am 
gândit la această onestă întreprin
dere oi la Moara Bega din con
cernul Szana.

i. 0X0 J

Se *rm  ,u«c hoții în 
t»ppu»i

Cluj. 11. — In fimnul din ur 
■fiă s’a ’-norii în mod nerbisnui*  
numărul hoților și al pungași 
lor de buzunare, cari operează 
în tronuri. ne diferite linii fe 
mie din Ardeal.
'7\ de zi calatorii desnuiati de 
avutul lor fac denunțuri auto 
rdaților. cari de cele mai mul
te ori rămân fără rezultat

Un altfel de furt s’a întâm
plat ieri noapte în trenul Ora
dea—Chiț, unde hoții au furai 
domnului Tmis Deak. care ve
nea la Clăi obiecte în valoare 
de ne^te 70 000 lei.

Ar fi de dorit ca autoritățile 
«a ia măsurile pentru aranja 
rea unor razzii prin trenuri, 
cel nutin la două săptămâni 
(»data, cum se făcea acum căți 
v» ani și care au dat rezultate 
destul de bune.

Amorezii în mănăstire
Ziarul nostru întreprinzând o 

minuțioasa anchetă în lumea bi
sericească, a scos în evidență mo
dul rușina*  în care P. S. S. Epis
copul Vartofemeu, al Râmnicului 
Noului Severin își păstorește încă 
turma și tot ziarul nostru a ară
tat morală a Pimenului mi
tropolit.

Ăstări vom da în vileag un nou 
scandal ce se desfășură de mult la 
mănăstirea Adam, din jud. Tu- 
tr.va. fără ca autoritățile biseri
cești superioare să caute a-1 
curma, ba ceva mai mult — din 
desfășurarea faptelor — »’ar pu
tea crede că înaltele foruri cano
nice ar avea un interes special 
să-l întrețină.

ISTORICUL MÂNĂSTRIE!
Mănăstirea Adam, situată 

spfendida izolare a pădurilor
culare. a fost de mult înființată 
de un căpitan Adam Dabiia și da
torită poziției sale era un loc de 
recreație pentru bârlădenî. f

Aceasta până acum câțiva ani. 
când a fost hirotonisit preot al 
mânăstirei un protejat al P S. S. 
Episcopul lacob al Hușilor și când 
amorezii au început sa pătrundă 
între zidurile zăvorite ale mânăs- 
ti rei.

PRELUDIILE ACTUALULUI 
SCANDAL

In 1923 un musafir nepoftit a 
bătui la poarta mânăstirei, cerând,

în
se-

la vreme de seară adăpost, sub flh 
coperamântul sfântului locaș.

Profitând de tradiționala ospi
talitate a maicilor suspectul cală- 
tor — care se numește Leon Ber*  
nacic — sub pretextul ca este doc
tor, ceasornicar și pomi-'u Por f ?!) 
se fi&ă în mănăstire și chiar in 
locuința mai cei starețe.

Activitatea sa la mănăstire s’a 
distins prwtr’o neomenoasă a«u- 
nrire a servitorilor, prin distruge
rea unei clădiri — un adevărat 
monument istoric — luând cără
mizile și lemnăria pentru o școală 
pe care o luase în antrepriză (?).

Se mai pun în sarcina acestui 
intrus șî alte fante de o extremă 
gravitate pe cari de rușine si d»n- 
tr’un sentiment de demnitate nu 
le mai discutăm.

Un rol identic de amorez înfri
gurat a avut acolo și un grec oare
care, furnizor de uâine în comună 
și a cărui aventură s’a terminat 
cu mare tămbăîău.

Vom continua cu înșiruirea de 
fapte în ordinea lor cronologică, 
fapte din care se va desprinde 
responsabilitatea celor ce au avut 
datoria de a supraveghea ți gra
tie vigilentei cărora s’a ajuns azi 
la scandalul fără precedent dela 
mănăstirea A dam. scandal c© va 
forma obiectul reportajului de 
mâine.

POL. G. TUTOVEANU

O luptă sângeroasă cu un urs
II mările om el stei de-a vâna urși

Au trecut*  rile țfeste zile dela 
sinuciderea duduiei Prichița Ru
dolf. încercare de sinuăidere — 
cum scrie în rapoartele poliție
nești — nejțbutită. Faptul a fost 
înregistrat tale quale de presa 
minoritară, fără a cerceta moti
vele. Am așteptat o revenire. Ni
mic. De ce a încercat să flirteze 
ou moartea duduii Prichița Ru
dolf ? Gazetele minoritare fac. 
Numai de dragul spălăturiior ato- 
machale ? Mister.

Mister o fi pentru confrații 
noștri. Pentru noi, nu.

lată povestea
Duduca Prichița Rudoff se în

tâmplă ,a fi funcționară la fabri
ca de cremă „Leda’’t din Timi
șoara. In această calitate ridica 
toate eoletele dela vamă, plătea 
taxele și..*  falșifica chitanțele 
vămii.

Ultima dată a plătit o taxă 'de 
18 lei, a primit chi ființă pentru 
suma de lei 18, în cifre ți în li
tere, a adăogat dumneaei un pa
tru (în cifră) înainte de 18 ți a 
arătat patronului d a plătit 418 
(patru sute optsprezece) lei (nu
mai în cifre) taxă la vamă.

In fabrica Leda nu se Știe ro
mânește nici măcar atât ca si vezi 
că suma de Iei optsprezece in li
tere, nu se potrivește cu 41b Ici 
în cifre.

Dumneaei Prichița Ia mirarea 
.Patronului, a arătat că „Milahii

______________________ I. T.

"consiliul (NMÜ dea 
Ciut vajidizolvat 
On succes al „Curentului"

E pentru prima oară când în- 
credințându-se cuiva un mandat 
de ordin cetățenesc, nici unul din
tre acei ce au luptat pentru acor
darea și liberul lui exercițiu nu 
găsește de cuviință să reacțm-. 
neze, când el este periclitat. 7 *

E cazul consiliului comunal de 
la Cluj.

Ales printr’un cartel electoral 
ce a supordonat intereselor de 
partid, interesele Clujului se e- 
mancîpează din jugul minoritar, 
consiliul actual nu s’a bucurat 
dintr’u început de încrederea 
populației românești, convinsă de 
altfel că prin reprezentanții ei 
actuali și în deosebi d-nii: Lucian, 
Kertesz și Simon, interesele ei 
specific românești, vor fi negli
jate.

Acțiunea consiliului municipal 
dela Cluj, e cunoscută. Simpatiile 
sale filo-minoritare au fost de
mascate prin coloanele «Curentu
lui».

Astăzi se spune că însSJșî activi- 
tafea edilitară lasă de dorit.

Lipsa de urbanism a cousiliuluî 
a stârnit vehemente proteste, ce 
s’au izbit însă de rezistența ace
luia? consiliu ce a neglijat per
manent interesele comunei, numai

Brașov, jl Iulie. —• O turmă de 
vite, care se găsește de mai multe 
săptămâni la pășunat pe muntele 
Postăvar de lângă Poiana Brașo» 
vulA a fost în diferite rânduri 
atacată de un urs, care a decimat 
nu numaj această turmă, dar și 
alte turme de oi, cari pășunează 
în apropiere. Proprietarii păgu
biți, ca și ciobanii amenințați, au 
cerut de câteva ori autorităților 
de-a fe permite îmnușcarea ursu
lui, însă fără rezultat, căci minis
terul domeniilor a monopolizat 
vânatul urșilor, atordând numai 
unor persoana anumite favorul 
de-a împușca urși.

In fața acestei opreliște ciobanii 
au căutat să-și ajute singuri, apro- 
vizionându-se cu niște puști vechi 
găsite prin pădurile de pe Posto- 
var, unde zăceau pneă de pe 
timpul războiului și aliindu-se cu 
flăcău] curagios Mihaî Comarni- 
ciu, carele găsește în serviciul 
birtașului Casei de adăpost de pe 
Postovar.

Sâmbăta dimineața, p© când 
Comnrnkia sta la pAn(ță, ursul 
și-a făcui din nou apariția. Co- 
marniciu a țintit și a tras. Ursul, 
numai ușor rănit. în loc s’o ștear
gă, s’a repezit asupra lui Comar- 
niciu, la pământ și începând 
să-1 muște la piept și picioare. 
Ciobanii, alarmați de împușcă
tură și de strigătele victimei, «u 
sărit in ajutor, trăgând în urs din 
puștile ruginite. Acesta, intimi
dat, s’a retras în tufiș, dispărând 
și lăsând pe Comnrniciu pe teren 
cu răni foarte grave. Ridicat de 
ciobani,»« fost transportat în va
lea Timișului, iar de acolo cu au-

din meschinul calcul de a-și men
ține integră simpatia unui suspect 
proletariat și de a-și reface un 
buget dezechilibrat, din cauza în
tocmi rei lui de către incompe
tenți.

Nimic. Tată caracterizarea lapi
dară a bilanțului de activitate al 
primăriei din Cluj.

E tot ce putem spune și cu 
multă bunăvoința despre activi
tatea acestui consiliu municipal 
care în sfârșii va fi dizolvat.

Nu putem să nu ne manifestăm 
satisfacția față de o măsură salu
tară și care aplicată la timp, scu
tește Clujul de procesul de mino- 
rîtarizare. datorit consorțiului Lu
cian—Kertesz—Simon, socialiști 
de ocazie și aleși grație unei con
damnabile poliței de interese, 
reprezentanți ai populațiunei clu
jene.

Conceput în pat nelegiuit, con
siliul comunal dela Cluj, ce va fi 
dizolvat zzlele acestea, sc acoperă 
de ridicolul ce omoară sau în cel 
mai fericit caz țcoate incompeien- 
țde din circulație.

Și dacă pentru cineva ultimul 
adevăr e aplicabil, pentru prima- . ........ __ ____
ria Clujului el este inexorabil, tcmobilul în spitalul din Brașov.

Deși greu rănit la cap și trup, st 
crede că victima 
viată.

Din cele de mai 
numai pericolul la 
tinerr neinifiafi și

va scăpa cu 

sus rezultă nu 
care se expun 
nepriceput? în 

vânatn urșilor ci și greșitele dis
poziții ale forurilor superioare de 
vânătoare, prin cari proprietarii 
de turme de vite sa” ciobanii sunt 
constrânși în desperarea lor sa-și 
ajute singuri așa cum se pricep. 

De altfel în urmărirea ursului 
au plecat azi din oraș 
profesioniști și se speră 
rând ursul va fi răpus.

vânători 
ca în cu

COR.

xox

fmplificarea abatorului 
din Clui

Cluj, 11. — In sfârșit, după 
tărăgăneii de câțiva ani. pri
măria orașului nostru a hoiărît 
să amplifice abatorul orașului 
care în timpul din urmă no 
corespundea necesităților.

In vederea acestei amplifi
cări s’a votat o sumă de două ș> 
iumătate milioane lei. iar Iu 
crările de amplificare vor in 
cepe chiar în. cursul aceste 
luni.

xox
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Din operațiile D-rului Costinescu
T--..

Primarul Capitalei isgoneste invalizii $i protejează 
i pe străini
Wn fapt nou, ne dă prilejul să 
Jelevăm modul de gospodărie al 
telui mai mare primar al Capi
talei.

Doctorul Costinescu care veșnic 
a nemulțumit populațiunea săracă 
și în special pe invalizii de război, 
B dat eri un ucaz prin care hotă
răște, ca în 48 ore să se ridice 
ohioșcul invalidului de război, 
Păunescu, așezat în partea stângă 
a teatrului Național.

Și, eri la orele 11 dimineața s’a 
prezentat la invalidul Păunescu un 
reprezentant al forței publice, eu 
OU proces verbal emanat dela cir
cumscripția polițienească comu- 
Bală XII, cu No. 240434, prin care 
Mte somat ca să ridice chioșcul ce 
posedă, lăsând terenul liber.

Nu i se pare d-lui dr. Costinescu 
că cele 48 de ore libere sunt prea 
multe? Adică dece invalidul Pău
nescu nu și-ar fi putut muia ghe
reta în 24 ore, sau chiar în două- 
trei ceasuri ?

Păunescu nu da șperț de 400.000 
lei. ca Brener proprietarul imobi
lului din str. Belvedere?

Știți că Brener a dat 400.000 lei, 
țțferț, și astfel a fost tolerat sa 
țnai stea încă un an, nesupărat de 
nimeni, deși Primăria este pro
prietară, întrucât a plătit suma 
respectivă pentru expropriere.

Ni se relatează însă ca în afa
cerea invalidului Păunescu. ches
tiunea are o lăture... mai modernă.

S’a hotărât d. dr. Costinescu pri- 
narul municipiului să construias
că văgăune sub teatrul Național, 
ți de ce nu ?

Împotriva tuturor legilor și re
gulamentelor în vigoare, primarul 
municipiului a hotărât construi
rea unor ochiului de prăvălii sub
terane» Afacerea de antrepriză

fost aranjată în familie, căci nu 
am citit în Monitorul Oficial, 
vre-o publicație de licitație în a- 
cest sens.

D. Costinescu a dat în antre
priză aceste magazine unui oare
care Gabor falit ți exportator de 
români în Brazilia, Spieglsr și 
cavalerul Băleanm

D. or. COSTINESCU

La redacție am primit o dele
gație de invalizi, reprezentanți 
ai Uniunei invalizilor, cari ne-au 
solicitat sprijinul pentru invali
dul Păunescu. Primarul Canitalei. 
a început prigoana împotriva a- 
cestnia pentrucă a avut curajul 
să denunțe pe un brutar ncum o 
lună, de zile, care ne furniza pâi
nea cea mai rea posibilă.

Și cum brutarii i-au ordonat 
d-lui. dr. Costinescu pedepsirea 
invalidului Păunescu, fi cum Pău
nescu nu este Brenner, d. dr. Cos- 
tinescu a luat inițiativa de mai 
sus.

Arsenie

Marea întrunire a comercianlilor 
Capitală

Orarul de repaus. Modificarea regim'lui fiscal și 
introducerea paten-e> fixe

ia sediul „Sfatului Negusto
resc” a avut loc eri la ora 4 după 
amiazi o mare întrunire a oomer- 
cianților din Capitală și din comu
nele rurale ale județului Ilfov.

Prezidează d. TOM A DOBRE- 
BCU, care spune că pentru armo
nizarea intereselor capitalului și 
muncii „Sfatului Negustoresc’’ 
va interveni totdeauna ajutând 
mtfel Ia promovarea intereselor 
iconomiei plăți o n ale.

D. ION CONSTANȚIU relevX 
poncursul dat de actuala Cameră 
de Comerț și de „Sfatul Negus
toresc” pentru ridicarea nivelului 
moral și intelectual al sialariați- 
lor din comerț ca și pentru îngri
jirea sănătății lor fizice. Vorbe
ște despre criza prin care trece 
comerțul Și arată nevoia unor 
»forțări tot mai miari din partea 
comercianților pentru a se putea 
menține.

După ee maî vorbesc 3-niî Ton 
Dobrescu-Sintești, Gh. Angelescu, 
Irimia Muntenescu, I. Marine- 
Bou-Copăceni, I. Maoovei, F. Mi- 
chelsohn, Ștefan Filipescu și Ște
fan Ardeleanu, se discută înlesni
rile de credit eftin pentru comerț 
și înlătumrea restricțiunilor.

In acest sens d. D. P. NICULES- 
‘U-RITZ, secretarul general al 
Sfatului Negustoresc” face o ex- 
unere amănunțită a situației cri- 

i în care se găsește azi comer- 
Lipsit de credit eftin, lipsit 

w de orice fel de credit, apă- 
de restricțiuni inutile și de un 
im de impozite care se prete&ză 
de mult la abuzuri, comer- 

ntul are nevoe de un plus de 
rțări, de mari economii, și de 
i multă munca spre a se putea 
cura prin criză. In asemenea 
dițiuni nici colaboratorii săi, 
i administrația nu trebue să-i 

jai îngreuneze situația.

In orariul de muncă cerut de 
comercianți la „Sfat” nu se ră
pește nimic din repauzul func

ționarilor comerciali. Este chestu- 
uea numai de un schimb de ore, 
pentru cure desigur se va ajunge 
la o înțelegere, de care autorită
țile vor trebui să țină seamă, în 
interesul ambelor părți*

In ce privește pe comerriantii 
satelor, d. Niculescu Ritz laudă 
acțiunea d-lor Marinescu Copă- 
ceni, Ion Dobrescu-Sintești, Gh. 
Anghelescu, Alecu Dumitrescu, 
etc. și asigură că „Sfatul Negus- 
torescu* ” va face neîntârziat in
tervențiile necesare pentru satisfa
cerea comercianților dela sate ca 
și a celor dela orașe.

In ce privește reforma fiscală. 
„Sfatul Negustoresc” cu care am 
fuzionat zilele din urmă și orga
nizațiile din Ardeal, va porni o 
mare campanie în toată țara spre 
a câștiga forurile competente su
perioare pentru înființarea paten
tei fixe care va înlătura toate a- 
buzurile fiscale de azi,

Tnchee apelând la secțiunile din 
țară să se organizeze cât mai te
meinic spre a fl gata pentru ma
rea lupta a eliberărei comerțului 
de toate restricțiunile inutile pe 
care le suportă azi.

Familia regali la Mamaia
Constanța, 12. — Un tren regal 

a sosit azi dimineață în localitate, 
venind dela București.

In tren se aflau: M. S. Regele 
Mîhai, și Principesa mamă Elena.

Oaspeții au fost întâmpinați în 
gară de reprezentanții autorități
lor. corpul consular și un public 
numeros.

In cursul acestei săptămâni se 
așteaptă sosirea dela Balcic a Re
ginei Maria și a Principelui Nicu- 
lae.

Oaspeții regali se vor Instala la 
Mamaia.

Desvinovățirile Episcopului
Vartolomeu

Ppfftrma non«1 IN FORM AȚI UNI Delict de mită sau altceva

Eri au continuat la Senat lucră
rile comisiunei parlamentare de 
legislație, cu discuțiunea reformei 
codului penal. A prezidat d. Ce- 
sar Pa?cu. Cu începere din șe
dința aceasta, ia parte la discuție 
ei d. Toan Rădulescu profesor Ia 

. universitatea din Cernăuți, invi
tat special de comisie.

I Comisiunea a luat în discuțiu- 
ne dispozițiile privitoare la ține
rea actelor de stare civilă și a în
sărcinat pe d. raportor V. V. Pel- 
!a >ă pună textele de acord cu a- 
cel din legea actelor de stare ci
vilă.

Tn ceeace privește diapozitiunile 
referitoare la prelungirea ilegală 
a exercițiului autoritătei publi
ce, comisiunea a redactat un text 
nou, în care se pedepsește func
ționarul care a fost suspendat 
sau destituit și care continuă să

exercite funcțiunea în orice chip.
De asemeni comisiunea a însăr

cinat pe d. raportor să revizuias
că redactarea articolelor cuprin
se în capitolul desore tulburările 
aduse ordinei publice de fetele 
bisericești, pentru ca dispozițiuni- 
le acestor articole să fie aplica
bile oricărui slujitor al vreunui 
cult.

Comisiunea a dispus de aseme
nea ca textele referitoare Ia rebe
liuni să fie complect revăzute de 
către d. raportor, d. Popescu-Nec- 
gești și d. Ion Rădulescu profesor 
la universitatea din Cernăuți, 
pentru a redacta noi dispozițiuni 
mai sintetice.

Azi ședință în care se va discu
ta referitor la ultrajul și violenta 
în contra depozitarilor forței și 
autoritătei publice.

Abonamentele la „Curentul*  
LEI 700 pe an 

350 O luni 
200 3

Pentru Bănci. Institufiuni și 
\i’”iinîstrafii Publice. 1000 a„tial.

Pentru străinătate, un an 1700; 
luni 850ț 3 înnî 800.
Abonamentele încep la 1 și 15 

ale fiecărei lunt

UNIVERSITARE
Facultatea de medicină veteri

nară. reor<*anizându-și  biblioteca, 
și sala de lectură, anunță că orele 
de lucru sunt 10—12 și 16—19, în 
toate zilele afară de Sâmbătă, 
Duminică și sărbătorile după a- 
miaza.
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D. Iordan Ștefăne«cu, subdi
rector al serviciului de contribu- 
țiuni din ministerul de finanțe, 
s’a dus, Miercuri 1<£ ora 1,30. 
când a eșît dela minister, Ia bo
dega Râșnoveanu & Babeș, din 08 
lea Victoriei colț cu str. Lascăr 
Catiargi.

La bodegă s’a întâlnit cu un a- 
vocat Diaconescu — om de afa
ceri, care se ocupă numai cu in- 
tervențîuni pe la diferite minis
tere.

D. Iordan Ștefănescu fiind gră
bit și voind să plece, avocatul 
Diaconescu î-a dat un plic, în oare 
se aflau 5000 lei.

După câteva minute apare ci 
judecător Enescu dela oab. 7 de 
instrucție care roagă pe d. Ștefă
nescu să-l însoțească la instrucție.

După ce i-a luat interogatoriul, 
l’a pus în libertate.

Eri dimineață a iavut loc o cer
cetare la ministerul de finanțe în 
această chestiune.

Pe de altă parte ni se afirmă că 
d. Iordan Ștefănescu, iavea depusă 
demisia sa, la d. Chr. Simionescu, 
secretar general, — demisie care 
urma să fie rezolvită de d. mini
stru de finanțe.
UN FUNCȚIONAR ISGONIT 

In legătură cu această afacere 
ni se relatează că d. secretar ge
neral al ministerului de finanțe, 
primind plângeri împotriva func
ționarului Drago» delta acest de
partament, că a primit bani pen
tru a face intervenții, fără să Ie 
poată soluționa, l’a conoediiat ime» 
diat.

Cronica indlclarâv —
Fost senator averesc?n dat în judecată pentru 

la ș s’ șantaj
D. Gogu niescu fost nrefect și 

senator averescan de Buzău înză 
de pe vremea trecutei guvernări 
arerescane. crezându-se în stare a 
face orire în județul lui (!) a ce
rut l. P. 8. S. episcopului Ghe- 
nadie al Buzăului să caterisească 
un preot din județ, care se pare 
că nu se prea bucura de simpatia 
d-lui Gogu.

Episcopul însă refuzând net g se 
face unelta răzbunărilor d-lui Go
gu IUescu, a determinat pe acesta 
a fașe orice pentru a se răzbuna 
eentra acelui ce refuzase a i sc 
supune.

In acest scop, după ce a confec
ționat o fotografie în care pe 
cale fie trucaj prezenta pe episcop 
de gât cu unele călugărițe, a de
terminat pe Suzana Vieiu. călu
gărița cu moravuri foarte dubioa
se, să-i dea o declarație in senzul 
că ar fi trăit mult timp cu episco
pul cu care ar fi avut chiar un co
pil.

D. deputat înarmat cu aceste 
documente a început apoi o vie 
campanie contra episcopului, prin 
presă. în Parlament, cerându-i ca
terisirea. Faptul a produs mare 
senzație în vremea lui.

Ulterior d. IUescu spre ă re
compensa pe Suzana Vieru i-a fm 
nizat un certificat fals de absol
virea unei școli de țesalone cu a- 
jutorul căruia a și numit-o direc
toarea unei școli de țesălorie dir 
Monteoru.

Afacerea fiind descoperită, în 
urma unui denunț al d-lui pretor 
Ghiță Vasile, £au început cerce 
tărzle cari au durat câțiva ani, a- 
facerea fiind chiar mutată la par
chetul de Prahova pentru motive 
de suspiciune legitimă.

Zilele acestea terminându-se in
strucția sa dat ordonanță defini 
tivă de dare în judecată a d-lui 
Gogu IUescu pentru șantaj și au
tor moral de fals — certificatul 
Sutanei. Prin aceeași ordonan
ță a fost trimis în judecată și S. 
Ionescu, notarul comunei Tlâșno- 
vu-Buzău ca autor material al fal
sului, precum și Suzana Vieru 
pentru întrebuințare de fals<

COPIL HOȚ
D. jude instructor Raîleanu a 

Arestat eri pe Eduard Feintrueh 
2is Eugen, de 14 ani, fiind prins 
pe când fura diverse lucruri din 
podul casei d-lui M. Conitz din 
str. Regală. ’
ACwENT PERCEPTOR CON

DAMNAT
Secția 2-a a tribunalului sub 

președinția d-lui Boieru, a cou- 
damnat eri la un an închisoare,

în prezență, pe Mihail ȘteEnescu 
fost funcționar încasator la per
cepția 2-a comunală.

Ștefănescn a recunoscut că și-a 
însușit 5000 lei falsificând cotoa
rele chitanțelor liberate de el.
AFACEREA TERENURI! OR 
PETROLIFERE DIN DAMBO- 

VITA

Au continuat eri, la cabinetul 5 
de instrucție, cercetările cu privire 
la această afacere. Au mai fost 
ascultați doi petroliști; după feu- 
diere. d. jude instructor s’a ocupat 
cu verficarea planurilor. D-sa va 
pleca mâine la Târgoviște pentru 
a face o cercetare pe teren.

LIBERĂRI PE CAUȚIUNE

— Soția T-a a Curței de Apel a 
admis liberarea pe o cauțiune de 
10.000 lei a lui Petre Ionescu 
(bancrută) și a lui Sorin Rădule
scu zis Lustgarten (escrocherie) pe 
o cauțiune de 15.000 lei. ,

DIVERSE

<■— S’a dat rechizitoriu defini
tiv contra lui Petre Vladescu și 
Mhnea R. Mihalaehe, autorii cri
mei săvârșită acum vre-o două luni 
în comuna Militari asupra lui 
Vasile Bobârlă.

— M. Mârza a fost condomnat 
la 3 luni închisoare pentru escro
cherie, de secțiia 2-a a tribuna
lului.

— Acelaș tribunal a condam
nat la 15 zile închisoare pe Du
mitru G. Nicuțescu care a încer
cat a dra examen de 4 clase de li
ceu în baza unui certificat fals.

> X0X-

Fapta onor brute
IAȘI, 12. — Tânăra. femee 

Maria Rotescu, de origină ujn 
Cernăuți, a reclamat politiei 
locale că un grup de șofeuri au 
silnif-o de 17 ori în, rând. Tot
odată ea a fost jefuită de suma 
de 13.000 lei.

Au fost arestați 5 șofeuri. 
Alții au fost puși în urmărire2 
sub bănuiala de a fi autorii 
actului bestial.
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Un rabin amator da 1h 
suitori

TG. NEAMȚ. — Rabinul 
Veisblum a fost reclamat par
chetului. de către d-na Sclaviei 
pentru bigamie si excroch^rie. 
Anume el o ceruse în căsăto
rie, deși era însurat în Ame
rica.

DIVERSE
D. N. Săhilescu. director gene

ral al vânătoarei din ministerul 
domeniilor plecând în concediu, 
locul d-sale va fi ținut de d. Ru- 
sescu. director în acelaș minister.

Reswant ans» A IîHî
DumSnlc5 15 1P28

DESCHIDEREA.
Teraselor «i GrâdineÎ 

RpMaurantu ut 
Aineee
OR HESTRA IORDACHBS U

Intra«»*  nr•* H te .«hh<»r. Rnfcc >nie;. 3

Direcția izlazurilor comunale 
din ministerul agriculturii a în
tocmii listele ultimelor comitete 
hidețene instituite pentru aplica
rea levii naisunelor, votată în tre
cuta sesiune.

Azi ele apar în „Monitorul O- 
ficial”

Astăzi Ia orele 6 se vor în
truni la ministerul muncit 
membrii consiliului de idmi- 
nistrație al căminelor de uce
nici.

Teatral Cârâttnș
în fiecare seară

Cloc i Cioc! Cioc!
Revista de N. Kirițescu

Eri s’a tinut la direcția gene
rală a învățământului munci
toresc examen cu technicienii 
dentari.

tic» neuedk

Socialistul cu oorțla Barnau an cere ju-
stiției diolomi de... erou socialist. Se va face 
procesul mizeriei muncitorilor dela Reșița șl al 

socialismului Bernau-Veidt.
TIMIȘOARA. —- Deci dumnea

lui domnul tovarăș Bernau, socia- 
, listul cu mănuși (și fără bae, după 
( cum afirmă d-sa) al d-lui Weidt, 

s’a simțit burghezește calomniat de 
noi și — reclam&ndu-ne ca atare — 
ține morțiș să aibă un brevet de 
feciorelnică puritate soclalisdcă, 

din partea justiției burgheze
încântați cucoane tovarășei 
încântați /
In definitiv cam ce ar trebui sa 

1 dovedim noi I
Că te-ai zbătut de moarte pen

tru binele tovarășilor tăi (tutuitul 
este convențional în limba prole
tară, nu?) și că te-ai zbătut așa 
de vârtos încât muncitorii crapă 
de bine — pe când șeful lor se 
martirizează în compania lui 
Weidt—; că umilii tăi frați huzu
resc prin pădurile ozonificate ca și 
cum ar fi vacile și caii fostului di 
rector Orghidan — pe ^ând șeful, 

, bate nituri cu barosul —; că spi
talul e o minunăție — așa cum 
crezi d-ta —- și că „Materniiafea" 
este tot atât de vizibilă ca și buna 
d-tale credință. Că — în sfârșit — 
nu există lucrător care să locuia
scă sub pământ — pe când d-ta 
locuești în casă proprie, indiferent 
dacă e familială — și că eu aș fi 
un nebun cu viziuni apocaliptice 
pe când d-ta un băiat de treaba și 
de viață. Și cinstit.

Ei bine, tovarășe 1 Cine-va se 
păcălește. Și acfi'da nu sunt rit.

Ai protestat a fi shtga lu Weidt? 
Încercând — pe calea aceasta —

să vii în ajutorul lui Weidt, ară
tând că lucrătorii — această mar
fă omenească speculată specific 
de burtăverdele erotoman Weidt~ 
duc o viață omenească și nu un 
martiragiu, aceasta dovedește că 
atunci când stăpânul Weidt stră
nută, sluga proletară Bernau sț 
șterge la nas.

Și acuzarea noastră va fi cu atât 
mai precisă, cu cât d-rul Lupu, mi 
nistrul muncii (și în această caii, 
fafe) a putut să-și dea seama de 
visu de stările de acolo.

Vor veni lucrători dela Reșița 
în instanță. Vor veni și din acei 
mizeri lucrători români (ortodoxi) 
cari curăță privățile fraților d-tate 
ciocoslovaci și pus ca pisica <— 
cu nasul în propria-ți murdărie, 
vei înțălege ce anume mai ai de 
făcut.

Să-ți comanzi o Uvrea de lacheu 
— domnule tovarăș șef socialist — 
și să te instalezi pe capra automo
bilului d-lui Weidt.

Și dtacolo, tovarășe lacheu, să 
tot stropești cu noroi pe adevărat ii. 
muncitori cari își câștigă nenoro
cita pâine, cu munca grea a bra
țelor iar nu prin gimnastica limbei 
vlescăitoare sau a temenelelor ca 
d-ta.

Tovarășe domn Bernau, să n< 
vedem cu bine la bară.

Eu acuzatul, matale acuzatorul 
Procesul Reșiței începe.
Sus cortina.

f. ȚARINA 
■®hhb«i 

Din nevoile edilitare ale Rujului 
Mai multi atenție din partea conducătorilor 

Primăriei pentru Intere .ele obștești.

Uniunea Generală a Indus
triașilor din România, a înain
tat ministerului muncii un me
moriu relativ la felul cum ar 
trebui redactat regulamentul 
de aplicarea legei pentru ocro
tirea minorilor și femeilor și a- 
plicarea regimului de 8 ore de 
muncă.

Raportul conchide că aceas
ta lege este inoportună și că 
condițiile de aplicare trebuesc 
îndulcite.

Propunerile Uniunei vor fi 
examinate de minister cu oca
zia redactării regulamentului.

---------------xox---------- - >

Se desminte atentatul 
din Tirana

Belgrad, 12. (Rador). — înfor- 
mațiuni oficiale ^primite, țțin Ti
rana declară ca toate știrile des
pre un pretins atentat împotriva 
lui Stanoje Mihailovici, ministrul 
Iugoslaviei, sunt inexacte și in
ventate.

CLUJ. — Ciurul e singurul din 
orașele mari ale fărri lipsit de 
tramvaie. Faptul #e datorește mag
naților ungur, care s’au opus pe 
vremuri la punerea în circulație 
a acestui modern mi Poc de loco
moție, necesitatea de-a nu fi tur
burați în liniștea lor, fiind mai pu. 
terni că decât interesele populației.

Stăpânirea românească n’a pu
tut să înlăture acest privilegiu a- 
cordat magnaților unguri, din aim- 
plul motiv că ins! darea liniilor 
de tramvai, procurarea tramvaie
lor, instalația garajelor și ateliere
lor ar fi cerut chcltueli foarte 
mari, care nu s’ar fi putut amorti
za într’un timp scurt.

Pentru înlesnirea populației s’a 
recurs Ia autobuze, a căror circu
lație a mulțumit la început publi
cul. Cu timpul însă proprietarii 
autobuzelor, voind să câștige cât 
mai mult n’au vrut să mai țină 
seamă de interesele publicului, 
autobuzele fiind din ce în ce mai 
puțin îngrijite în ce privește cură
țenia și confortul, iar. circulntia 
făcându-se în condițiuni detesta
bile.

Ziarul nostru a înregistrat în 
repetate rânduri nemulțumirile 
publicului din cauza felului cum 
circulă autobuzele cât șî nume
roasele accidente datorite, fie 
curselor de întrecere ale proprie
tarilor de mașini spre a se con
cura, fie deteriorării autobuze
lor.

Primăria însă puțin Impresio
nată de aceste plângeri le-a tre
cut cu vederea, îngăduind practi
carea aceluiași sistem neregulat 
și dăunător al circulației autobu
zelor.

condiții bune atât în oraș cât ri 
împrejurimi.

Neținând seamă de ceste înles
niri ce s’ar aduce publicului ș\ 
care în același timp ar servi ei o 
roșului. Primăria a reaprins ofer*  
ta inifiativei particulare, sub m0\ 
tivul că sar ivi dificultăți tn ce 
privește fixarea taxelor de cursă.

Motiv cu totul neserios, întrucât 
aparatele de înregistrat scutesc pe 
edilii Primăriei de orice sforțare 
aritmetică, singura lor preocupări 
fiind doar fixarea unui tarif pt 
kilometru și eventual pentru anu- 
anumite distante.

De aceia, înregistrând nemul
țumirile publicului și doleanțele 
lui, cerem Primăriei să analizeze 
cu atenție oferta de mai sus, ofe
rind orașului un mijloc de loco-, 
moțiune demn de însemnătatea 
lui și servind totodată intereselfi 
populației higene.
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Spania si Liga HaliuniloF
MADRID, 12 (Rador). — Spa

nia va fi din nou reprezentată la 
Adunarea din Septembrie a Ligii 
Națiunilor. După cum ae știe gu
vernul spaniol a revenit asupra 
invitației ce i-a fost adresata de 
Consiliu în sesiunea trecută,

Delegația spaniolă va fi alcă
tuită din ambasadorii din Paris si 
Bruxelles și din ministrul pleni
potențiar Ia Roma.
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Banii se adună greu și cheltue- 
lile trebuesc cumpănite.

Poate veți crede că episcopul 
Vartolomeu care a dat 50.000 lei 
bisericii Sf. Dumitru, va fi dat 
ceva și acesteia. Nu, din contră 1

Episcopul Vartolomeu a încasat 
dela biserică în mâna, în 1925 lei 
50.000, iar în 1926 lei 100.000! In 
1927 venind un efor cu frica lui 
D-zeu, d. Tică Ionescu, în dezacord 
cu Părintele Breasta, cel de al doi
lea efor, și-a redus, el personal sa
lariul cu 30%, dar a tăiat și sub
venția episcopală.

Când iei 150.000 lei dela o bise
rică, e ușor să dai 50.000 la alta.

Astfel analizate daniile de mi
lioane, reduse la justa lor valoare 
înseamnă :

Că daniile episcopului Vartolo
meu, nu sunt danii.

Ințălegem noțiunea acestui cu
vânt de danie, cu o jertfă din ago
nisita, din munca ta personală.

Poporul, mult mai credincios de
cât un Vlădică, are următoarea 
convingere: lumânarea, sau letur- 
ghia pe care o dă la biserică — 
ăsta e umilul ban al văduvei, pă
rinte Vurtolomeu! — să fie data 
din ban muncit, nu din ban de că
pătat ; căci altfel nu e primită de 
Dumnezeu f

Și dacă aceasta e convingerea

încep din 1923 cu 15.000 lei și sfâr
șesc în 1927 cu 236.408, acestea 
sunt fără precizare, probabil pen
trucă proveniența lor nu-i dă mâ
na episcopului să o justifice.

Mai trece episcopul Vartolomeu 
615.000 lei donație pentru cumpă
rarea moșiei Putreda.

Ori panamaua aceasta a moșiei 
Putreda am lămurit-o. Nu e o do
nație, d o speculare și Renașterea 
a pierdut aci banii agonisiți cu 
greu, pentrucă Episcopul, împreu
nă cu Codin Cernaianu și Vasile- 
scu au târât societatea pur cultu
rală „Renașterea Olteană” într’o 
gheșeftărie de pământ tocmai la 
Râmnicul Sărat, la celalt capăt al 
Munteniei L. h - * *

Insfârșit tn partea a III-a epis
copul înseamnă 30.000 lei donație 
pentru biserica Sfântul Dumitru, 
monumentul istoric dela Craiova.

Această biserică, în reparație de 
vre-o 40 de ani stă și acum neter
minată.

Ar fi frumos exemplul erarhului 
dela Vâlcea cu această donație de 
30.000 le£ daci n’am ști o altă is
pravă a Prea Sfinției Sale.

Tot la Craiovn există, sau exista

III.
Cl_ ^ajungem la faimoasele rești, impuse atât dela, prin însăși 

esența și doctrinele ei”. (Vartolo
meu în ziarul „Cuvântul”).

Ori poate procentele trăsurii în 
care se plimba vicarul episcopiei 
rezumă scopul: „Cu aceste danii 
ale noastre de mai sus am țintit și 
țintim: să le putem răsplăti preoți, 
lor olteni și strădania și meritul 
pastoral... (Vartolomeu ta ziarul 
„Cuvântul), h t

Dacă rezultă un firesc ridicol 
din pompoasele declarații și prac
tica daniilor lui Vartolomeu, acea
sta nu e opera noastră.

Mai trece Vlădica suma de lei 
117.000 contribuție personală din 
1927. O fi! .

Dar tocmai ari l-am prins: Vra 
să zică recunoaște singur că numai 
acești 117.000 lei sunt dania sa per- 
sonată, restul este din „afacerea fi
lantropică” a anuarului, din im- _________ _________,_________
presariatul moaștelor Sfântului Gri o biserică Madona Dudu. Eforii 
gore dela Bistrița, din venitul mo- 
șiei dată de Stat și din procente 
pentru trăsuri.

Tabloul mai are o parte a II-a: 
Pentru societatea „Renașterea” se 
înglobează Iei 388,658 donații , ce

0565,75 lei danii episcopale, 
diea Vartolomeu înșiră: 165
59150 lei o treime din venitul 

jiei Isbiceni-Romanuți în 1924, 
enit după lege Prea Sfinției

Că Vlădica Vartolomeu spune că 
mitul unei moșii cu care au fost 
iestrate de stat episcopiile, nu 
lycppid, se cuvine personal prea 
Inției sale, e chestie de interpre- 
re samavolnică.
Intenția legiuitorului a fost ca 
se înzestreze episcopiile cu a- 

imite posibilități de venituri, 
in care să se poată desăvârși ac
uitatea culturală, milostenia și 
țisperîtatea autorității înalte bi- 
Hcești ce înseamnă o episcopie? 
Se mai trece în tablou o sumă de 
)00 lei: procente la împrumu- 
pentru cumpărarea unei tră

trăsura aceasta pe arcuri, pro- 
»11 „Victoria Patent” a fost cuvii
nță pentru „ca sa putem da 
ța și sa putem statornici pe tă- 
j real și util al Bisericei două 
Duri absolut superioare ni fi-

acestui așezământ, pentru motive 
ce uu cad acum în discuție, au 
dărâmat-o pe vremuri, în 1915.

De atunci până acum, cei care, 
rând pe fâncl au administrat ve
niturile. se muncesc să o reînalte.

religioasă a poporului, care e ba- v®na ara 
nul muncit al donației de 2 miIioa-lGheenei;!
ne părinți» Vartolomeu £

. Cu anuarul n’ai muncit, cu 
moaștele Sfântului Grigore n’ai 
muncit, cu moșia Izbicenl pe așiș
derea ?

Scamatoria aceasta filantropică 
trebuie demascată, pentrucă prin 
ea și cu ea, patru ani de zile a fost 
terorizată biserica olteană, au fost 
schingiuiți, barbar și afară de lege, 
slujitorii altarelor din cele 5 ju
dețe de peste Olt.

Ori câte interpretări vor veni 
din partea cărturarului teolog Var 
tolomeu, care a mai studiat și so
ciologia și dreptul, ele nu mai au 
valoare, pentrucă puse pe două co 
Ioane, daniile episcopului și cele 
ale preoților, prestigiul episcopu
lui cade. Nici un preot din Oltenia 
n’a tipărit anuare, nici unul n’are 
sfinți porniți în antrepriză, nici 
unul n’are moșii date de Stat.

Dați toate acestea oricui și va 
face danii de zece ori mai mari, 
dar nu din averea sa personală.

Dar din dar se face rai, va fi 
gândit episcopul. Dar, dar din da
rul acesta, s’a schimbat în Iad și 
Satana dela porțile iadului, am 
numit po Tomescu și Cernaianu, a- 
veau ei grija să inventeze chinu
rile Gheenei...

Și „jertfele” cerute preoților, 
vom arăta că au fost chinurile

D. I. ATANASIU

NECESITATEA FUNCȚIONA 
REI TAXIURILOR

Nesocotirea intereselor obștești 
de către edilii orașului Cluj nu 
se oprește aici, această nesocotire 
merge până la refuzarea oricărui 
concurs inițiativei private.

Nu de mult timp mai mulți re
prezentanți din Cluj ai caselor de 
automobile s'au oferit să puie pe 
piața Clujulu taxiuri, care să în
registreze și să taxeze kilometric 
cursele făcute, Primăria urmând 
să fixeze taxa pe kilometru.

Prezența acestor taxiuri ar a- 
duce un dublu serviciu orașului și 
publicului. Pe deoparte s’ar în 
locui multe din trăsurile inco
mode și inestetice care staționează 
chiar în mijlocul orașului ; iar pe 
dealta s’ar da posibili late clujeni
lor stă se deplaseze cu ușurință în

Odiseea unui proect 
reoublxan

BERLIN, 12 (Rador). — In cer« 
curile politice se afirmă că proec- 
tul de lege pentru proclamarea 
ca zi de sărbătoare a datei de 11 
August, pentru aniversarea Con. 
stituției republicane, va fi readus 
în discuția Reichstagului în sesiu
nea de toamnă. Proectul n’a putut 
fi votat acum din cauza împotri- 
virei unora din partidele del 
guyern.

—. ...... XOX'»". .
Complot antiregalist in 

Spania
Paris, 12. (Rador). — «Le Jour- 

nal> este informat din Madrid c5 
guvernul spaniol & comunicat 
presei descoperirea unui mare 
complot pus la cale pentru a se 
atenta la viața Regelui Alfons și 
a primului ministru de Rivera. 
Politia a operat 100 de arestări. ,



C U fTE N T O C 'MmbAU 14 lulle 1928

U L T I M A O R A
Partidul poporului Iși schimbă 

atitudinea ?
Igwyyffntul Stabilizarea

Pentru aplanarea litigiilor cu Germania
Trei fapte slmptomaflce profasc pe 

zlaa de cri
D. peneral Avsroscu Invită pe d. Vintilă Brătianu 

să renunțe la împrumut și stabilizare
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Se revalorizează șl renta ncstampllatâ?
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In jvrul misiunii d-lui Băicoianu ta Elveția

Guvernul francez aprobi 
pactul Kellog

Comentariile ziarelor din Paris

Se pare ca. în urma ultime, 
lor evenimente de ordin poli 
tic-fînanciar. d. general Ave- 
rescuare intenția să-și schim 
be atitudinea și fată de opozi
ție și fată de guvern.

Ne ferim deocamdată. dela 
comentarii și preciziuni. Ne 
vom mărgini să notăm numai 
trei atitudini ale presei avcres- 
cane.

In primul rând, „îndrepta
rea” de aseară, la rubrica si
tuației politice, publică un ar
ticol cu aier de comunicat, în 
care se arată că INCHEEREA 
ÎMPRUMUTULUI ACUM ȘI 
LANSAREA LUI LA TOAM 
NA NU ESTE O SOLUȚIE 
ACCEPTABILA.

Reproducem textual:
„Ultimele informațiuni care se 

dau cu privire la tratativele gu
vernului în vederea contractărei 
Unui împrumut, sunt afirmative > 
se spune că se admite în princi
piu acordarea împrumutului, care 
se va emite la toamnă.

„Până atunci se va face un a- 
vans în contul acestui împrumut, 
fie sub forma unui acont, fie sub 
forma unei tranșe.

„Nu credem că în forma aceasta, ’ 
informațiunile corespund aâevăru\ 
lui, și dacă ele corespund, nu cre
dem că este bine.

„Căci dacă se admite în princi- 
piu împrumutul, ce se face în pri
vința condițiunilor împrumutului?

„Dacă se fixează de a- 
cum aceste condițiuni, a- 
tun ci câmpul este deschis 
pentru tot felul de specu- 
lațmni.

„Dacă se lasă până în 
toamnă fixarea condițâu- 
nilor, atunci suntem ex
puși să fim obligați a pri
mi orice clauză”.

Punctul acesta de vedere — 
foarte just — este însă identic 
cu acel al national-țărăniștilor, 
ca și concluzia acestor conside
rente de altfel, formulată, de 
oficiosul averescan în chipul 
următor :

„Dacă însă operațiunile 
împrumutului și stobili- 
zărei nu se pat face în 
condițiuni bune, nu înțete 
gem de ce guvernul libe*  
ral și d. Vintilă Rrătianu,

își fac un punct de ambi
ție din realizarea lor»

„In adevăr, guvernul li
beral a venit la cârmă pe 
un program de revalori
zare»

„D. Vintilă Brătianu a 
fost protagonistul acestui 
program economic, așa. că 
dacă stabilizarea nu reu
șește, d-sa rămâne la ve
chiul program..»

Tratativele. în cursul zilei de 
eri, au suferit o scădere în... 
intensitate. De dimineață s’au 
mărginit la o consfătuire, ți
nută la Ministerul 'de Finanțe 
cu participarea d-lor Vintilă 
Brătianu, Oscar Kiriacescu, 
Victor Slăvescu și I. N. Ange- 
lescu.

După amiază, nu a fost decât 
la consiliul legislativ.

D. Charles Rist. socotindu-și 
prima parte a misiunei d sale, 
terminată, a plecat într’o ex
cursie la Alexandria.

Deși se păstrează cea mai de
săvârșită discreție asupra tu
turor discuțiilor urmate, sun
tem în măsură să precizam, în 
linii generale, care a fost a- 
ceastă primă parte a misiunii 
vice-guvernatorului Băncii 
Franței.

PREGĂTIREA LEGILOR

D. GEN, AVEKESCU

„Este un simplu proect, 
ft cărui nereușită, poate 
determina amânarea lui. 
II poate relua mai târziu, 
sau îl poate relua alt gu
vern99»

Pe de altă parte, în „îndrep
tarea” — în care au apărut în 
ultimele săptămâni atâtea în- 
vierșunate atacuri împotriva 
național-țărăniștilor, , simultan 
cu atacurile presei liberale — 
nu găsim aseară decât un foar
te spălăcit articolaș pe chestia 
Bergery.

In schimb se relevă cu indig
nare și reprobare energică, 
ceje ce se petrec pe valea Jiu
lui, cerându-se, în termeni, ve
hemenți, un comunicat oficial 
asupra, arestării celor cincizeci 
de uafional-fărăniști, care se 
afla în greva foamei.

Ce să fie ? Ce să fie ?

Ea s’a redus deocamda
tă la verificarea și contre 
Berea legilor si conven
țiilor, pregătite de d. 
Vintilă Brătianu și consi
lierii d-sale, în vederea 
împrumutului și stabili
zării.

Guvernul posedă astăzi, gata 
puse la punct, trei serii de ase
menea proecte, pentru cele íréi 
eventualități : spargerea plafo
nului Băncii Naționale, snarge- 
rea plafonului cu stabilizare, 
spargerea plafonului Băncii 
Naționale cu stabilizare și îm
prumut.

D. Charles Rist a con
vins apoi re d. Vintilă Bră 
tianu că, fără o înțelege
re cu Germania, operații
le financiare plănuite de 
primul ministru, nu sunt 
posibile.

In vederea acestei înțe
legeri, d. Vintilă Brătianu 
pare să fi adoptat punctul 
de vedere, pe care toate 
partidele l-au declarat 
inacceptabilrevaloriza
rea rentelor nestamnilate 
din Germania, anulate 
conform tratatului de 
pace. - .

ȘTIRI TURBURĂTOARE
Cel puțin așa reese dintr’un re

portaj, plin de preciziuni turbu
rătoare, pe care-l publică „Lupta9’ 
de aseară.

In adevăr, se afirmă că d. C. I. 
Băicoianu, director la Banca Na
țională, a plecat aseară în Elveția, 
pentru încheerea unui aranjament 
cu detentorii Elveției de rentă ne
stampilată.

Renta aceasta se cifra în 1922 
— când s’a făcut stampilarea — 
la șeasesprezece milioane franci el 
vețieni; de atunci insă trebue să 
fi sporit mult, dat fiind sistemul 
german de a introduce renta ro
mână în țările neutre.

Indiferent insă de sumă 
odată ce se admite princi
piul revalorizării rentelor 
nestanroilate, nu mai ou- 
tem opune niciun argu
ment pretențiilor germa
ne, și, în consecință, mer
gem precis spre transfor
marea României din ere-

ditoare, In debitoare față 
de Germania.

Având în vedere gravi
tatea știrilor, publicate 
mai sus, le dăm cu toată 
rezerva, așteptând insă, o 
grabnică lămurire oficim 
lă, pentru lămurirea și 
liniștirea opiniei publice*

BULETINUL SITUAȚIEI

In rezumat î SITUAȚIA E 
NESCHIMBATA. ORIENTA
REA EI VIITOARE DEPINDE 
DE CONVORBIRILE, CE VOR 
ÎNCEPE AZI CU REPREZEN
TANȚII BANCHERILOR 
STRĂINI, sosiți aseară îs Ca
pitală.

In consiliul de miniștri de 
eri, guvernul și-a pus un nou 
termen : Marți, 1? Iulie. Să aș
teptăm ! Să așteptăm cn răb
dare! Mai ales că cercurile gu
vernamentale, mereu optimis
te, ne asigură că... mult a fost, 

utip » rămas !
LYNX

PARIS 12 (Rador). Ziarele co
mentează cu satisfacție hotărârea 
Consiliului de miniștri de a apro
ba pactul Kellog. Toate ziarele 
sunt de acord în a sublinia marea 
importanța a acestei manifestații 
pacifice, dar în general regreta câ 
proectul nu va cuprinde sanc
țiuni împotriva agresorilor.

„Le Matin” observa câ marea 
autoritate a Statelor Unite îndrep
tățește speranța câ nimeni nu va 
mai îndrăzni să atenteze împotriva 
pac ei. Istoria nu va uita, câ actul 
acesta a rezultat din inițiativa 
franceza, la care s’a alăturat sfor
țările Statelor Unite.

„Echo de Paris” subliniază ca 
mai dainuește totuși o contradic
ție între proectul Kellog, care nu 
cuprinde sancțiuni și angajamen-

tele față de Liga Națiunilor, can 
permit Statelor s& se apere îm» 
triva agresorilor. PreambtM 
proectului Kellog, deși admite ra 
pectarea angajamentelor anteru» 
re, este lipsit de preciziunea abtî 
lut necsara. „Petit Parisien” ați 
că guvernul francez «e va pune ii 
acord cu guvernul Marei Britani 
pentru a da un răspuns 
la ultima notă a secretarului 0 
Stat Kellog.

„JȘI GERMANIA
BerBn. 12 (Rador). — Guvernil 

Reichnlui a remis ambasadorul» 
Statelor Unite la Berlin răspui 
sul la ultima notă Kellog.

Germania acceptă fără rezervț 
proectul revizuit pentru supji 
marea răsboiului.

Pentru „ViiloraF

Mersul tratativelor îmnrumutu’u5. Exourtferea d-lui 
Vintilă Brătianu. Reîacerea Palatului regal și a 

Arcului de triumf
Membrii guvernului s’au întru

nit eri d. a. în consiliu sub preșe
dinția d-lui Vintilă Brătianu.

D. Argetoianu, ministrul Dome
niilor, a supus Consiliului spre 
aprobare, planurile pentru reface» 
rea palatului regal, și a arcului de 
triumf.

anunța data fixată pentru 
convocarea Parlamentu
lui și a adunării Băncii 
Naționale.

xox-
REP.

Sosirea ban clic riiorslrălnl
Tratativele cu re*  razentantii bănci'or americane, 

franceze și enoleze v
La orele 10 seara .se aflau pe 

peronul gării de Nord, d-nii 
Victor Antonescu. senator Cal- 
limachi. Pleșoianu și Don dela 
Președenția Consiliului, in aș
teptarea emoționantă a Expre
sului Orient..

D. Vintilă Brătianu na v-enit 
de data aceasta la gară. Nu l-a 
lăsat desigur inima să iasă în 
întâmpinarea reprezenta nților 
finantei internaționale, pe care 
ani dearândul.. a combătut-o cu 
atâta încăpățânată învierșu- 
nare.

La 10 și 15 sosește trenul. 
Din vagonul de Paris, descind 
cei cinci delegați ai bancheri
lor din Occident și — surprizăJ 
— R. Victor Bădulescu. a mărui 
întoarcere ministerul de finan
țe — bine infdrmat ca întot
deauna ! — o ânuhtase pentru 
Sâmbătă.

Cei cinci reprezentanți ai

bancherilor străini sunt ? d. 
CHEVALTER dela „Banqne de 
Paris et Pavs Bas”; d-nii MO- 
NET și DENIȘ. reprezentând 
băncile americane Blair și 
Chasse; d. SMITH. reprezen
tând băncile engleze Lasire 
Brothers și Ambros;. d. MAC 
LEANE, avocat american, con
silier juridic al grupului Blair.

Pentru Sâmbătă este așteotat 
și d. GASȚON JEZE, profesor 
de economie politică, expert 
francez pentru stabilizare.

D-nii Sm.ith și Mac Leane 
sunt gazduiți la d. senator <>1L 
limacbi; d-nii Chevalîer, Mo- 
net și Denis la d. Meunis dela 
„Steaua Română”.

A~*i  dimireață va avea 
loc la ministerul de fi
nanțe, prima conferință a 
bancherilor străini eu d. 
Vintilă Brătianu.

E

Paris, 12 (Rador). — Zia 
rul I?Informațion” publi
că in extenso textul acor
dului pentru regularea da 
toriilor de războiu ale lin 
mâniei în Franța, însoțin- 
lu-l, de un lung articol a- 
ducând explicațiuni asu
pra negocierilor urmate.

După o expunere amă
nunțită în privința natu- 
rei datoriilor, articolul 
subliniază clauza prin 
care guvernul francez iși 
ia angajamentul formal 
ca în cazul când Franța 
ar obține condițiuni mal 
avantagioaee pentru re-

gularea datoriilor sale di 
războiu în Statele Uniți 
și în Anglia, ză facă â 
beneficieze și Româttii 
de avantagii analoage< 
Ziarul duelară că prezen 
tul acord a intervenit fi 
nându-ze zeama de zitun 
țiile financiare aleamte 
lor țări și a fost încheiat 
în spiritul de conciliafă 
de care Franța trebuii 
să facă dovada față de < 
țâră amică, a cărei interi 
venție în războiu a contră 
buit foarte mult la vicia 
ria finală.

*

D. dr. Lupu a anunțat că la 
Geneva se va ține un congres 
pentru îmbunătățirea vieții ru
rale, și a cerut să se numească 
un delegat care să reprezinte 
România.
, "■ *

D. Titulescu a pus în curent 
pe colegii săi, cu câteva pro
bleme de politică externă a că 
ror grabnică rezolvire e cerută 
de împrejurări.

Primul ministru d. Vin
tilă Brătianu a făcut o ex 
punere a stadiului actual 
al negocierilor pentru sta 
bilizare și împrumut.

Președintele consiliului 
a dat lămuriri asupra ba
zelor înțelegerii cum și 
asupra fazelor tratative
lor pentru participare la 
stabilizare.

D-sa a arătat apoi con
vorbirile și tratativele ur 
mate cu vice-guvernato- 
rul Băncii Franței, trata
tive cari au ajuns la re- 
eultate foarte mulțumi
toare.

Sunt așteptați să sosea
scă reprezentanții bănci
lor Lazar Brothers, Am» 
bros, Blair și Chasse în 
frunte cu d-nii Chevalser, 
Monet și Denis»

•

Viii ovul consiliu se 
ține Marți d» a.

Cercurile guvemnmen 
tale dau ca sigur faptul 
că la acest consiliu se va

Enervarea tlin cercurile 
guvernamentale

După cum arătam și eri 
în cercurile guvernamen
tale se remarcă de două 
zile, o pronunțată ener
vare.

Nemulțumirile împo
triva cMui Vintilă Bră
tianu cresc mereu, și mi
niștrii importanți chiar 
nu se sfiesc de a se pro
nunța împotriva primului 
ministru, în gura mare, 
ori și unde au ocazia să 
vorbească și — cred ei — 
cu folos.

In orice caz, rămâne 
fapt precis că consiliul de 
miniștri de eri a fost con
vocat în mod neobicinuit, 
seara târziu, după consfă 
tuirea care s’a ținut la pri 
mul ministru acasă, deși 
până la acea oră dispozi
ția d-lui Vintilă Brătianu 
era ca miniștrii să nu se 
mai întrunească în consi
liu până ce guvernul nu 
va fi în stare să anunțe 
data convocării Parlamen 
tului.

va
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0 jogos'avie federativă
D. Rădici a p gabii cat eri 

primul articol din ziua a- 
tentatului. D. Rădici ata
că violent Belgradul și 
regimul actual, cerând 
transformarea .Iugosla
viei într’un stat federa- f 
tiv. I

In grija, noastră de adevăr, 
ziarul „Viitorul” găsește că 
dăm înapoi din cauza, substra
tului de legături ce există între 
„Curentul” și național «țără
niști.

Să recapitulăm. In „Adevă
rul” a apărut o telegramă par
ticulară prin care se afirma că 
d. Poincare ar fi răspuns depu
tatului , Bersery că interoela- 
rea ce i-o adresează este făcută 
din îndemnul reprezentanților 
partidului național-țărănist. a- 
dică, unul din membrii acestui 
Partid a căutat un deputat 
francez pentru a încerca un a- 
tac împotriva împrumutului 
românesc. Ce poate fi mai fi
resc decât această exclamație 
a noastră :

„Refuzăm să credem că un 
partid românesc sau vreun om 
politic român a putut, chiar în 
toiul luptei celei mai înverșu
nate împotriva guvernului, să 
aibă măcar gândul de a recur
ge la asemenea mijloace pen
tru împiedicarea unui împru
mut. de care. în clipa de fată, 
depinde rezolvirea crizei fi
nanciare atât de grave, în care 
se zbate tara**.  ,

Și ne-am abținut să conchi
dem până, ce ne va sosi moni
torul oficial al desbaterilor ca- 
merii franceze, socotind că te
legrama particulară a „Adevă
rului” ar putea să interpreteze 
greșit declarațiile d-lui Poin
care.
Rezerva noastră mărturisea o- 

biectivitatea noastră. Firește 
asemenea rezerve par cu totul 
stranii pentru „Viitorul” obi
cinuit să afirme fără jenă ori 
ce, cum odinioară afirma că d. 
dr. N. Lupu e „vândut Mosco
vei”, lui Stambolinsky căruia 
îi cedase Cadrilaterul pe 20.000 
leva, sau cum nu-1 mai scotea 
pe d. C. Argetoianu din „ami
cul escrocului Schuller”.

Și până când vom primi mo
nitorul desbaterilor camerii 
franceze, refuzăm să, discutăm 
cazul Bergery, numai pe baza 
textului , unei telegrame parti
culare fie și publicată de un 
■»ar ce sprijină politica ațio- 
nal-țărănistă.

-XOX-

Grupul lui Malgreen a fost salvat dar Malgreen 
e mort

Roma, 12 (Rador), —1 
{Comunicațiile radio-tele- 
grafice fiind restabilite, 

vaporul „Krassin” a in
format aseară pe căpita
nul vaporului „Citta di 
âfiiano” că avionul aflat 
pe bordul său, a sburat 
eri timp de patru ore și a 
zărit trei oameni pe un 
bloc de phiață» Din cauza 
ceței, avionul nu s’a mai 
putut înapoia pe bordul 
vaporului „Krassin” și a 
aterisat forțat în apro

piere de Capul Platon.
La aterisare, avionul a 

suferit avarii. Cinci per
soane care se aflau în a- 
vion poseda alimente și 
stațiune de telegrafie 
fără fir. Ele vor aștepta 
ajutoarele cerute vaporu 
lui „Krassin*.

Vaporul „Krassin” fiși 
continuă înaintarea spre 
grupul celor trei oameni 
semnanați de avion și 
spre grupul Viglieri.

•

Berlin, 12 (Rador).
Ziarele confirmă că avia
torul rus Sușnevski, ple
cat de pe vaporul „Kras
sin99, a observat pe un bloc 
de ghiață, la 20 mile dis
tanță de vapor un grup de 
trei oameni. Doi cari erau 
în picioare au făcut sem
ne cu stegulețele. Al trei
lea zăcea culcat pe ghia*  
ță. Aviatorul n9a putut i- 
dentifica girupul. Se crede 
că ar fi vorba de grupul 
suedezului Malgreen, des 
părțit la 30 Mai de echi
pagiul „Italiei99, sau de A- 
mundsen, Guilbaud și tzn 
îsoțitor. Vaporul „Kras
sin9’ continuă înaintarea 
în căutarea celor trei nau 
fragiați»

•

Paris, 12 (Rador). — Din 
Moscova se telegrafiază 
că vaporul „Krassin’’ s’a 
putut apropia azi la ora 6 
de grupul indicat de a-

BELGRAD. 12. (Rador). — 
Azi la ora 1 d. a. Suveranul a 
primit în audientă pe generalul 
Hadgici, ministru de războiu în 
cabinetul demisionat, și i-a în
credințat misiunea de a forma 
noul guvern.

Generalul Hadgich va forma 
un guvern, cu caracter neutru, 
având misiunea să asigure vo
tarea proectelor de lege urgen
te de către Camera actuală. 
Parlamentul va fi apoi dizol
vat. iar nouile alegeri se vor 
face la toamnă. Coaliția opozi
ției pare a fi de acord cu a- 
ceastă soluție a crizei ministe
riale.

Paris, 12 (Rador), — Pnmai 
ministru Poincaré 
putatului Bergery 
mătoare

a adresat dt 
scrisoarea v*

xox

viatorul rus Sușnovskl. 
Echipagiul a putut debâr 
ca și a constatat ca într’a- 
devăr descoperise grupul 
Malgreen.

Malcțreen a fost găsit 
mort. Cei doi însoțitori ai 
săi, Zapa și Mariano, a- 
veau picioarele îngheța
te. Nauf răgi ații nu mai 
mâncaseră de 13 zile. 
„Krassin”, după ce -ia 
luat pe bord, ă plecat mai 
departe spre ghețarul pe 
care se află grupul Vi- 
glieri.
VAPORUL «KRASSIN» CULE- 

GE PE NAUFRAGIAJI
BERLIN, 12. (Rador). -Din 

Moscova se confirmă că vapo
rul „Krassin” a reușit să cu
leagă pe bordul . său grupul 
Malgreen, din echipagiul expe
diției Nobile. Malgreen murise 
încă de acum o lună. Cei doi 
italieni cari îl însoțiseră sunt în 
viață. Zappa e sănătos. Maria
no are un picior înghețat. In 
ultimele două, săptămâni, aceș
tia s’au chinuit grozav, fiind 
aproape cu desăvârșire lipsiți 
de orice.hrană.

^Krassin” și-a continuat în- 
naintarea spre Nord. . Radio
gramele trimise la amiaza a- 
nunțau că speră să atingă încă 
în cursul zilei de Vineri gru
pul Viglieri.

UNDE SE AFLA VASUL

Oslo. 12 (Rador). — Vaporul 
„Krassin’ a comunicat astă seară 
că se găsește la o distanță de 40 
klm. în linie dreaptă de grupul 
Viglieri. Dacă ghețurile vor per
mite înaintarea, vaporul va sosi 
Vineri la insula de gheață pe care 
se găsește acest grup. „Krassin” 
înaintează ocolind pe la Nord in
sulele Feyn și Brock.

, --------------- xox -------------

Un av.nn se prăbușește
ROMA, 12 (Rador), — Un avion 

având pe bord trei .persoane a că. 
zut în mare. Toate trei persoanele, 
aflate pe bord s’au /înecat. ,

■

Valul de căldură ia Ber'in
Berlin, 12 (Rador). — Ziua de 

Joi a fost cea mai călduroasă din 
acest an. Termometrul a înregis
trat la umbră 32 grade Celsius.

IN ANGLIA

Londra, 12 (Rador). — Un val 
de căldură înăbușitoare s9a abătui 
asupra Angliei și niciun semn nu 
arată că va lua sfârșit curând. Azi 
a fost cea mai ridicată tempera, 
tură la Qrenwich, unde s’a înre
gistrat 99 grade Farenheit.

- ... . ...........XOX —---------- -

„N9am nimic de retractat dk 
tot ce am spus în ultima ședințăi 
Camerei. Dacă credeți de dorit,» 
daog ceva : Veți avea posibilii 
tea de a relua la redeschiderea Ci 
merei, interpelarea pe care 
retras-o Luni seara. In așteptgr^ 
socot inutil să încep o nouă poh 
mică cu Dv., prin corespondând 
în ceeace privește articolele api 
rute in presă”.

------- xox •

Avionul lui Lindbergh 
ia foc

New-York, 12: (Rador). —- m 
momentul când aviatorul Lind- 
berhg se pregătea, eri dimineață, 
să decoleze din Saltlak City, mo
torul avionului s’a aprins, și flă
cările amenințau să incendieze în
treg aparatul. Mecanicul a izbutit 
însă să stingă repede focul. Lind
bergh a scăpat neatins.

Avionul care a suferit, acciden
tul nu este faimosul «Spirit of St. 
Louis», pe care Lindbergh a tre
cut Atlanticul. Acest avion, se a- 
flă depus acum la muzeul «Smith- 
sonian», din Washington*

Complotai con'ra regalul 
Spânei

0 constatare inoportună
Intr’un articol intitulat „Politi

că și economie națională”, din 
„L’Independance Roumaine”- de 
aseară, găsim următorul pasagiu:

„Așa încât e ciudat să vezi as
tăzi' pe național-țărăniști, com
bătând partidul liberal pe terenul 
economic, contestându-i compe- 
tința și posibilitățile lui de rea
lizare”.

Constatarea aceasta are păcatul 
de a fi cel puțin inoportună, as- ■ 
tăzi, când „competința” partidu
lui liberal ne-a adus în halul de I 
criză economică, în care ne sba- , 
tem, și când „posibilitățile lui de i 
realizare” s’au evidențiat prin 
rece luni de inutile și penibile ( 
tratative pentru , un împrumut și 
o stabilizare, despre care încă nu , 

t se știe dacă se vor încheia sau ba. 1

MADRID, 12 (Rador). — Poliții 
a efectuat sute de arestări în cw 
curile sindicaliste din principali, 
orașe ale Spaniei, în legătură eț 
descoperirea conspirației tmp 
triva Suveranului. S’au luat h 
tinse masuri de paza, pentru a K 
garanta viața Regelui și ordini 
publică la solemnitatea inauțtâ 
rării noului tunel din muriții Pi 
rinei. \

Conspirația e vastă >
MADRID, 12 (Rador). — Auht 

ritățile confirmă descoperiră 
conspirației vaste, având ca sx/ț 
comiterea de atentate la viața Sf 
veranului și a membrilor guveJ 
nu lui. ț

Atentatul urma să fie execnh 
în cursul călătoriei Suveranul» 
și a d-lui Primo de Rivera fe 
inaugurarea (noului tunel d» 
munții Pirinei.

—.XOX    ■

întrevederea Poincaré- >
Hoesch I

PARIS 12 (Rador). — D-l Poi^ 
caré a avut eri o întrevedere det 
oră cu d-l von Hoesch, ambasadt» 
rul Germaniei, care a dat uiuk 
lămuriri în legătura cu formarii 
guvernului Re^chului. Cu acH 
prilej s’a examinat deasemento. 
și stadiul actual al relațiilor fraa 
germane.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ț
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